

JOYERIA ROSSO

FUNDADA EN EL AÑO 1924

TALLER DE CONFECCION Y
REPARACION DE ALHAJAS
Especialistas EN RELOJES

CONSTITUYENTE 1555
Frente a Salto

Director y Redactor
Responsable:

Doctor José A. Gallinal

SAN JOSE 1535 - Teléf. 92577



ORGANO OFICIAL DEL COMITE CONTRA EL "EJE" Y SUS ALIADOS EN DEFENSA
DE LA SOBERANIA

AÑO I

Montevideo. Enero 25 de 1943
APARECE TRIMENSUALMENTE

Nº 16

Secretario de Redacción:
Manlio Chizzola
Editor-Administrador:
Juan A. Estapé
20 de Setiembre 1943

Tall. Gráf. "33". Soc. Ltda.
Treinta y Tres 1534

Aviadores Negros



Pilotos negros de las fuerzas aéreas de los Estados Unidos, poco antes de iniciar un crucero a través del país. Estos aviadores forman parte del primer escuadrón negro de aviación de combate que se ha constituido en el mundo y que será enviado al frente tan pronto como termine su adiestramiento. Los pilotos recibirán el grado de subtenientes.

La Pota Internacional

Chile en la Línea Política del Continente

La república de "loca geografía", usando la original y exacta definición de Benjamin Suercaseaux, cuyo paisaje en el valle, en la montaña o en la costa es maravillosamente prodigioso, ya que Natura le ha proporcionado extraordinarios encantos, el país que tiene dentro de su dilatado y sin embargo reducido territorio el extremo más austral del continente y la zona inhóspita de las salitreras; la tierra del indomable Caupolicán; que fué paraíso de los araucanos; que forjó su independencia política bajo la inspiración y el denuedo de Bernardo O'Higgins; donde Portales canalizó sus instituciones y Pedro Aguirre Cerda inició un nuevo rumbo en su derrotero político y económico; Chile, que es manifestación de tenacidad en el trabajo, de gallardía en la defensa de su soberanía y de encantadora amabilidad y suave ternura, cuando se siente el abrazo cordial y se comparte la sal, el pan y el vino de sus mesas familiares; Chile, ha roto sus relaciones diplomáticas con los países del "eje".

Ha cumplido esta transcendental resolución, llenando las formalidades constitucionales que se insinúan en la habiliosa redacción del tratado aprobado en la Conferencia de Cancilleres de Río de Janeiro, cuyo texto fué dictado por el actual ministro de relaciones exteriores de la República Argentina. El voto de su cuerpo legislativo, aprobando

la línea señalada en política internacional del Presidente de Chile Dr. Don Juan Antonio Ríos, pone fin a una larga y agitada lucha contra las fuerzas oscuras del totalitarismo interno y externo.

La ruptura con el "eje", significa la derrota de una política preconizada por los más rancios "paños gruesos", restos de una oligarquía que desesperadamente defiende sus últimos reductos. La ruptura con el "eje", señala la hora final de una fuerza interior que presionaba en la dirección de la política internacional y pone fin a una expresión, un concepto, una concepción que en derecho internacional, —en la hora grávida que transcurre— reclama y ya tiene sitio reservado, en la más oscura vitrina del más humilde museo.

Los que han defendido la neutralidad chilena —frente al conflicto que ensangrienta al mundo— si fueron diplomáticos, son restos de un falso tecnicismo, fuera de moda,— de uso con anterioridad al advenimiento del totalitarismo, cuyo desborde ha obligado a modificar fundamentos, que bien puede decirse tenían hasta ayer, fuerza de dogmas; y si fueron políticos, son puntiales carcomidos de un régimen que hasta hace muy pocos años sentía placer desenfrenado en aumentar sus riquezas y todos los días, —cada vez más y más— también sentía placer en menospreciar a los "rotos", que es sufrida carne de trabajo en las ardientes pro-

(Pasa a la pág. 2).

¿Rige Todavía el Pacto Germano - Ruso?

Todos sabemos cómo terminó en Europa aquel artificioso acuerdo de no agresión entre Alemania y Rusia. Esta se vió atacada repentina y alejadamente por el nazismo, tal como lo ha hecho y lo seguirá haciendo con todo pueblo o gobierno que tenga la ingenuidad de confiar en la palabra, en los tratados y en las promesas de los germanos.

El valiente y heroico pueblo ruso está haciendo pagar cara a Hitler su traición. En colaboración con los demás aliados de las democracias, mantendrá la lucha hasta que haya barrido totalmente todo vestigio del nazismo criminal.

Pero, no nos apartemos de la idea que nos hizo escribir el título de esta nota. Ha sido sugerida con motivo de la lectura de un documento que nos remitió hace pocos días, la Presidenta de la Cruz Roja Uruguaya. Dicho documento aparece suscripto por las autoridades de una entidad denominada "UNIDAD SOVIETICA DE LA CRUZ ROJA URUGUAYA" y se refiere a cierta donación que esta organización le hizo a la "Cruz Roja Uruguaya".

Desde estas páginas hemos denunciado dos cosas, desde luego, después de habernos documentado fehacientemente. A saber:

1º—Que en la Dirección y en la organización general de la Cruz Roja Uruguaya está infiltrado el nazismo en forma tal, que ha sido posible señalarlo concretamente. Que no habiéndose tomado por sus autoridades las medidas de corrección pertinentes dispuestas por el decreto de 28 de Enero de 1942, se imponía la intervención de la Comisión Investigadora de actividades anti-nacionales. Que dadas la naturaleza y funciones de ese servicio, se requería la depuración de su personal para que estuviera en las debidas condiciones para actuar en la defensa nacional.

2º Que el contralor administrativo y la documentación de donaciones, ingresos, egresos, etc., de ese organismo, es completamente deficiente, por lo cual debería disponerse un riguroso ajuste en materia contable. Agregamos ahora que esto debería hacerse después de realizar una investigación retrospectiva que quite toda duda a la gestión de sus autoridades en los años anteriores.

Esta segunda puntualización está también un poco al margen del objetivo de este artículo. La primera es la que por hoy nos interesa; vamos a su contenido.

Simultáneamente con la constatación de la infiltración nazi, hecha por quienes han tenido que apartarse del organismo, por esa y otras causas, resulta ahora que la misma Cruz Roja Uruguaya nos pone en conocimiento de que tiene en su seno una entidad filial que se denomina "UNIDAD SOVIETICA DE LA CRUZ ROJA URUGUAYA". Quiere decir pues, que en nuestro país funciona una repartición en la cual, a pesar del rompimiento germano - ruso, se mantiene en cordial entendimiento entre las tendencias que formalizaron el pacto destruido por la traición nazi.

Queda así explicada la interrogante de nuestro título: ¿Rige todavía el pacto Germano - Ruso?

La Nueva Sede del Comité Contra el "Eje"

Montevideo, enero 19 de 1942. — Señor Presidente del Centro Republicano Español, Dr. Marino Mora Guarnido. — Río Branco 1372. — Montevideo.

De nuestra mayor consideración y estima:

En nombre de la Asamblea Plenaria del Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía, realizada el viernes 15 del corriente en la "Peña Andaluza", trasmite a Vd. y demás miembros de ese Consejo Directivo, el agradecimiento de los integrantes del Comité Contra el "eje" y sus Aliados y en Defensa de la Soberanía, por la cordial acogida que Vds. han tributado a nuestros deseos de instalar en vuestra casa la Sede de este organismo democrático.

Los demócratas uruguayos estiman el noble gesto de los españoles demócratas como una valiosa contribución a nuestros intensos afanes por extirpar de raíz, del suelo patrio, a la "quinta columna" manifestada también, en alto grado, por los falangistas que conspiran contra la soberanía nacional al amparo de nuestras leyes liberales. Desde vuestra casa se librará la gran batalla que nos falta ganar y que se concreta en esa aspiración que es vuestra y también nuestra: RUPTURA DE RELACIONES CON LA ESPAÑA FRANQUISTA.

Acepten los buenos amigos la palabra de reconocimiento por vuestra desinteresada hospitalidad y tengan la seguridad que contarán con nuestro modesto concurso en todas las iniciativas democráticas que proyecten.

Saludámosle con la mayor consideración, por la Junta Ejecutiva Agr. Castiglioni, Presidente; García Méndez Secretario General.

Chile en la linea política Continental

(Viene de la pág. 1).
vincias del Norte y en los fríos territorios del Sur. Chile hace tiempo que viene luchando contra la 5ª columna nacional y extranjera. Su posición geográfica y su numerosa colonia alemana, sin olvidar cerca de trescientos mil chilenos con ascendencia alemana, hizo posible —ayer— la victoria del Almirante Von Spee, en el combate naval de Coronel y ahora era el centro de una tupida red de espionaje que ha provocado el hundimiento de numerosos navíos de las naciones aliadas, además del torpedeoamiento de barcos brasileños, uruguayos, algún argentino y también un chileno, que llevaba por nombre el vocablo que describe las líneas estatarias, eternas, que animan la soledad de la Isla de Pascua. Actuaron los enemigos de la Civilización —ayer y hoy— con una casi completa libertad y hasta llegaron a lograr un resonante triunfo: la suspensión del viaje presidencial a EE. UU.

Cuando Sumner Welles, en la Cámara Nacional de Comercio Extranjero de Boston, pronunció un discurso que contiene este párrafo: "Dos repúblicas sudamericanas aun permiten que su territorio sea utilizado por funcionarios y agentes subversivos del 'eje', como base para desarrollar actividades hostiles contra sus vecinos"; los falsos neutralistas, los "nacionalistas" de última hora, consideraron la acusación desprovista de fundamento, ausente de tacto diplomático y lesiva para la soberanía chilena y también americana. La cancillería estadounidense, silenciosamente, preparó la documentación necesaria para fundamentar, certificar su acusación y en su oportunidad, el Comité Continental para la Defensa Política de América con sede en Montevideo, —constando en actas el voto contrario del representante de la Cancillería Argentina—, resolvió publicar el texto de una ya famosa compilación de actividades quintacolumnistas.

El conocimiento de aquel documento y el corolario que significa la reciente actitud del Reich, negando al gobierno argentino autorización para procesar a su agregado —acusado por la Suprema Corte de Justicia por actos de espionaje—, son la mejor confirmación de las palabras pronunciadas por el Subsecretario de Estado norteamericano. Las cancillerías de Chile y Argentina, nada respondieron al documento publicado por mando de un Comité que funciona como resultado de una resolución continental. Con su silencio —y más tarde

confirmado por los hechos— valorizaron la verdad de su texto.

En aquella oportunidad, hubo en Chile un político que quebrando su silencio —impuesto por su pueblo— ya que él ha bastardeado a la Democracia— salió a la prensa para censurar a EE. UU. como ahora reclamó que la ruptura fuera consecuencia del resultado de un plebiscito. Por su inconstitucionalidad, por su sentido demagógico y por su raíz neutralista —de nuevo cuño— el deseo de un "león" que ha perdido su melena en los entrevistas políticos, fué rechazado por su gobierno y también por el pueblo chileno.

Chile ha decidido cumplir uno de los fundamentales tratados aprobado en Río de Janeiro, a despecho de todas las presiones interiores y exteriores. Chile ha desoido la amenaza del vocero oficial del gobierno nipón cuando dijo que si rompía relaciones diplomáticas con las naciones del "eje", tendría que "soportar las consecuencias morales y militares correspondientes". Chile ha superado los peligros interiores, que han logrado personería en su escenario político. Chile se dispone ahora a descabecer a uno de los últimos refugios de la Gestapo en el hemisferio occidental. Chile ha recordado palabras severas del ministro de relaciones exteriores de México —Ezequiel Padilla— pronunciadas en Río de Janeiro, que fijaron el rumbo de un Continente y que dicen así:

"NO ES HORA DE DEFENDER RIQUEZAS MATERIALES; ES LA HORA DEL SACRIFICIO. EL ESPIRITU DE GANANCIA. EL ESPIRITU DE LOS INTERESES MATERIALES. EL ESPIRITU ECONOMICO. NO HABLA CUANDO SE DEFIENDEN LAS RIQUEZAS MORALES DE UN PUEBLO."

El gobierno de Chile se incorpora ahora a las naciones que luchan contra el totalitarismo agresor. El pueblo chileno hace ya mucho tiempo que libra intensa batalla contra el "eje" y sus aliados.

Un día, el Gran Capitán, se lanzó a la fantástica aventura de atreverse los Andes, para ayudar a libertar un pueblo. En devolución bien puede ser que el gesto reciente de Chile sacuda la pesada capa de plomo que amenaza desmerecer las altas virtudes del suelo que vió nacer a José de San Martín, Domingo Faustino Sarmiento y Juan Bautista Justo.

R. D. C.

CUATRO FOLLETOS

ACLARANDO AGUAS TURBIAS

Con motivo de la insólita medida adoptada por la mesa de la Junta Directiva del Ateneo de Montevideo —desalojando a DEFENSA NACIONAL primero y al propio Comité contra el "eje" y sus aliados, después, compañeros de nuestra democracia— organización han creído necesario redactar algunas páginas para ilustración del público que ha secundado, desinteresada y eficazmente, la intensa labor cumplida por el Comité, contra la "quinta columna" infiltrada en nuestro país.

El ingeniero Raúl Seuaney y Olivera ha publicado en un folleto un denso alegato que tituló "RELATO DE HECHOS QUE DEBEN CONOCER TODOS LOS SOCIOS DEL ATENEO", resolviendo que el precio del mismo, que es de diez centésimos, engrose el tesoro del Comité.

El Dr. José A. Gallinal por su parte, ha dirigido a la Junta del Ateneo una aguda defensa del Comité, demostrando que los fundamentos de la resolución del Ateneo se basan en embustes, intrigas e insidias.

El señor Horacio García Méndez se dirige al Partido que representa en el seno del Comité, con una medular pieza que destruye dichos embustes, intrigas e insidias inspiradas por el señor Fosalba, expulsado en Asamblea del 8 de enero.

El compañero Juan Edmundo Miller ha dado a la imprensa los originales de un folleto dividido en 12 breves capítulos. Dicho folleto llevará por título "Conductas Limpias" y al par que destruye, también, los embustes, intrigas e insidias del señor Fosalba, traza la rica historia del Comité contra el "eje" desde sus orígenes hasta la fecha.

A NUESTROS SUSCRIPTORES
Rogamos a los señores Suscriptores a quienes haya vencido su cuota, se sirvan girarla a 20 de Setiembre 1943, Sede de la Administración, por giro postal o estampillas de correo.

LA ADMINISTRACION

La Peña Andaluza renovó autoridades

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

El prestigioso organismo democrático amigo ha renovado sus autoridades directivas. Ha recaído los cargos en las siguientes personas:

COMISION DIRECTIVA: Titulares: Presidente: Don Gabriel Caldevilla; Vicepresidente: Dr. Marino Mora Guarnido; Secretario: Don José Gutiérrez; Prosecretario: Don Arthur A. Acosta; Tesorero: Don Enrique Salmon Isla; Contador: Don Manuel Ballesteros; Bibliotecario: Don Francisco Escoz; Vocales: Don Rafael Barris; Don Mariano Carbonero, Don Cándido L. Trujillo; Dr. Fortunato Gilardoni; Suplentes: Don Salvador Ramos, Don Julián Barranco (hijo), Don Dionisio Bancalero, Don Domingo Prieto, Don Antonio Alba, Don Rafael Moyano Silva, Don José Hinojosa, Don José Rodríguez, Don Teodoro Cármenes, Don Bartolomé C. Clar.

COMISION FISCAL: Titulares: Don José M. Silva, Don Antonio Vila, Don José Vale, Don Juan Salvat, Don Francisco Grande. Suplentes: Don Antonio Doposo, Don Antonio Alé, Don Enrique G. Hernando, Don Antonio Capel, Don Pascual Esteves.

Los dos grandes Crímenes

Dos grandes crímenes podrán, en el tiempo, identificar al régimen instaurado el 31 de marzo de 1933, cuya muerte decretó el pueblo en las elecciones del 29 de noviembre de 1942.

Uno de estos crímenes sacude la sensibilidad americana en la noche cerrada del mes de octubre de 1933. El otro en pleno medio día del mes de junio de 1940.

Da lugar el primero a que la dictadura fascista tome como motivo el peligro de lo que ellos denominaban "partidos de contextura revolucionaria" y el 26 de octubre de 1933 dicte un decreto prohibiendo la libertad de reunión. Se buscó en realidad, con ello, acallar todas las voces de protesta, porque entre los partidos de contextura revolucionaria que lo eran los tres partidos que integran el Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía, se involucró a los gremios obreros. Once días después del golpe de Estado de Gabriel Terra, un Ministro de Trabajo que más tarde inmortaliza la frase ("EL FASCISMO ES JUSTICIA") hace dar un decreto por el cual se despoja a la población que integra la Caja de Jubilaciones de su representación democrática, y a dedo se designa un Directorio con elementos del "régimen corporativo" que pretende implantarse en todos los sectores de la vida pública. todos los peligros de un gobierno que apela al garrote, a la Este atropello desata una corriente de reacción. Desafiando amansadora, a la tortura, y al destierro, numerosos organismos democráticos se lanzan a la lucha para combatir el atropello y levantar muy alto la bandera de la libre organización sindical.

Tuve el honor de haber dirigido una intensa campaña periodística por aquella fecha y de haber participado en numerosas tribunas populares, hasta que producido el decreto del 26 de octubre de 1933, se nos colocó la mordaza.

Vivo o muerto había que traerlo a Grauert. Así era el rumor. No lo trajeron vivo, ni lo trajeron muerto. Lo trajeron agonizante, herido por balas venenosas. Un día el joven romántico, descompuesto su cuerpo, exhalaba el último suspiro. Se inclinaron todas las cabezas honradas, se lloró en los hogares, y nubes de luto parecían surcar el firmamento patrio.

En torno al crimen se apretó la tenaza. Y para que nadie pudiera referirse al crimen, se dio término a la libertad de palabra. En medio del silencio forzoso, la mazorca operó.

Siete años después ocurre el segundo hecho. Pero en el ciclo largo han ocurrido cosas que será necesario revivirlas de tarde en tarde, para demostrarlos a nosotros mismos todo lo que tendremos que luchar para limpiar la casa. En el ciclo de 7 años se ha producido el convenio con el tirano nazi, para electrificar el Río Negro, con el fin de entregarnos económicamente a Alemania nazi. En verdad se hipotecó el país. Se rompen relaciones con la Argentina, que entonces no está en la línea de reacción que actualmente vive en Montevideo un Ministro italiano en cuya mansión se celebran fiestas precedidas por el saludo fascista, donde se canta la giovinezza y asisten Gabriel Terra, Francisco Ghiglani, César Charlone, Pedro Manini Ríos y otros; nos visitan marinos fascistas, jóvenes insolentes que pasean por la Avenida 18 de Julio levantando la mano abierta de al sumisión fascista, ante la población que les responde con el puño cerrado de la dignidad ciudadana; se reconoce al gobierno de Burgos, que ha pasado sobre los despojos de la heroica República Española; no se permite la instalación de una colonia en el Uruguay para traer a los niños españoles cuyos padres han sido asesinados por las bombas de los aviones nazis y fascistas; se desoye el clamor de las madres vascas que piden protección para sus hijos; se recarga de impuestos al pueblo, se desvaloriza el dinero, aumenta la desocupación, crecen los ranchos y surge, ¡alármate oyente! un diario nazi que se llama libertad. Los focos de conspiración han ido en aumento; por todas partes se levantan tiendas de los abanderados de la "quinta columna".

Una mañana deciden reunirse en el corazón de la República. Eligen el departamento de Durazno. Una caravana de 10 automóviles se ha puesto en marcha. Es el 29 de junio de 1940. Van envalentonados, porque del otro lado del río hay una mafía solidaria, que les alienta, les inyecta odio al régimen democrático, se identifican con ellos en forma absoluta. El diario nazi de nombre "Libertad" ha hecho camino.

¡Hay un diario nazi, hasta un diario nazi en el Uruguay que se vende por las calles con la misma libertad con que se vende "El Día", "El País", "El Plata", "El Sol", y otros que defienden la democracia política! La quinta columna existe o no existe en nuestro país?

Gregorio Morales en un anciano criollo, hombre de campo, que después de haber sufrido los vaivenes económicos de todo campesino, máxime con una mala política agraria, agravada desde el 31 de marzo de 1933 hasta la fecha, se ha retirado al pueblo, a descansar sus últimos años entre el respeto y el cariño de todos.

La comida es en lo del fascista Carlos Morganti, hijo de italianos, que vive de rentas, seguramente con el dinero amasado —de sol a sol— por el inmigrante que dejó un día las playas de la otra Italia y vino a la América a compartir nuestro pan y fecundar nuestro progreso. Hijo de uno de esos italianos que supieron respetar la bandera que los cobijó y las leyes que los amparó.

La caravana siente sed de sangre. No irá a comer sin apurar la copa criminal. La bala se dirige al anciano criollo Gregorio Morales, que desde ese día se levanta como índice acusador de los traidores.

He aquí en breves líneas, un recuerdo de épocas cercanas, que se entrelazan simbólicamente con dos crímenes que el pueblo no puede olvidar. Y no puede olvidarlos porque después del triunfo de la democracia política del 29 de noviembre de 1942, un deber hay señalado para toda la ciudadanía. Este deber consiste en seguir trabajando con entusiasmo, con fe, con emoción, por la recuperación definitiva de todos los valores abatidos el 31 de marzo de 1933; por la reconquista de todo lo que se le arrebató a la democracia, y por el deber que hemos contraído con el espíritu de dos grandes muertos, víctimas de la barbarie totalitaria: Julio César Grauert en octubre de 1933, y Gregorio Morales en junio de 1940.



FABRICA DE PAPEL

Cartulina Duplex, Artículos Escolares y Para Escritorio

PARAGUAY 1902 Teléf.: 9-26-11

DEFENSA NACIONAL

Año I — Montevideo, Enero 25 de 1943 — Nº 16

Desocupación y Progreso Social

RESISTENCIAS AL ESPIRITU SOLIDARIO

La desocupación obrera en el momento actual toma características dramáticas. Se señala en la prensa con insistencia que el número de brazos parados alcanzan a la suma imponente de 100.000. El dato carece de la precisión correspondiente a una estadística cuidadosamente verificada. Pero, esa falta de exactitud no le quita valor a el hecho de existir una masa cada vez más crecida de trabajadores que se encuentran imposibilitados para ganarse decorosamente los medios de vida para si y sus familias.

No cabe otra solución integral que la que surge de la creación de trabajo por el Estado o por las Intendencias.

Señalamos en nuestro editorial anterior la necesidad de abrir caminos, construir carreteras y puentes, (nacionales e internacionales) para hacer de esas obras imprescindibles para el progreso nacional la fuente de una mediana prosperidad de las clases humildes.

Algo de eso ha movido la iniciativa de los funcionarios del Estado en estos últimos días. Se ha hablado y escrito de obras ya proyectadas y en vías de realización, y, se ha hablado, así mismo, de un voluminoso expediente contenido iniciativas de esa naturaleza, que ha marchando en la valija diplomática de nuestro Canciller, en viaje hoy hacia los Estados Unidos de Norte América. Poco ha trascendido de todo ese magno programa cuyo fundamento está en un gigantesco empréstito a obtenerse dejemos ese tema.

Pongámonos en guardia en primer término contra las imprécisiones tan frecuentes en nuestro país, y de las que hemos quedado curados después de la administración fantasmagórica del "esclarecido Dr. Terra".

Llaman mucho la atención sendos proyectos de aprovechamiento hidroeléctrico de dos de nuestros más caudalosos ríos, sin que se conozcan sobre esos programas de elevada industrialización estudios técnicos que puedan merecer confianza y que justifiquen tales empresas. Pero, dejemos ese tema.

Hay, en cambio, numerosas obras viales suspensas en su ejecución desde que el régimen marxista abandonó el cumplimiento del programa de obras públicas tan bien estudiado en el año 1928. Se sabe perfectamente que en ese abandono ejercieron influencias dos clases de razones: Las primeras las constituyeron la orientación ideológica de los hombres del régimen que tendieron a servir más directamente los intereses de las grandes empresas, solidarias solapadamente del golpe de marzo, y otros intereses materiales más mezquinas, si se quiere; las segundas se relacionaron con la ineptitud de los hombres de marzo, en especial los intendentes, para servir honradamente los intereses primordiales del Estado y de la Sociedad.

Ineptitud, influencias extrañas, predominio de un criterio excesivamente inclinado a los intereses capitalistas, improvisaciones, que unidas a las razones, nunca ausentes, del orden económico financiero forman una barrera insuperable para muchas situaciones gubernamentales. Todo eso es exacto y real.

Pero, hay otros motivos, pocas veces señalados por la prensa diaria y difíciles de puntualizar, que obran tan pesadamente contra las iniciativas de progreso nacional, son los que derivan de la excesiva influencia de los grandes latifundistas en las gestiones gubernamentales.

Los impuestos aplicables a las zonas de influencia les mueven a defenderse por muchos medios, los cuales suelen adquirir la apariencia de instrumentos de la defensa colectiva, cuando no son sino las trincheras camoufladas de un número insignificante de grandes propietarios. Tienen estos últimos, a veces, el placer del aislamiento y la soledad de sus incomensurables predios, y, para mantenerlos así, como en un principesco e intangible privilegio, mueven influencias desconocidas y logran trancar las más justas aspiraciones del progreso nacional.

La historia del país está llena de eso. Es tiempo ya de que esa historia, la del futuro, es escrita con más firmes rasgos y sin que, halla detrás de la visible otra oculta escritura revelable por trucos de la química, vale decir, otra desconocida realidad, la de quienes no entienden de manera alguna las conveniencias solidarias de la sociedad nacional.

¿Entiendes, Fabio...?

Juan A. Collazo Pittaluga "punta de lanza" del nazismo en el Uruguay

Otra vez el famoso vitaminólogo, vuelve a ocupar nuestra atención y la de la prensa democrática del país, con motivo al reciente pronunciamiento del Ministro de Salud Pública, pronunciamiento que parece ser, el que merece, a criterio del ministro, el castigador y nazi denunciado.

"Es declarado culpable, pero vuelve a su puesto", dice en sus titulares nuestro colega "El País", al ocuparse de este asunto. Y entre otras cosas, apunta el mencionado rotativo: "Luego de nueve meses de incubación, el Ministro de Salud Pública, acaba de dictar resolución en el sumario instruido al Dr. J. A. Collazo Pittaluga".

"Como se recordará el asunto se planteó por las denuncias que el personal femenino de aquella institución hizo contra el Director por haber éste agredido a golpes a una empleada; además se pedía una investigación sobre el régimen de desorganización y arbitrariedades impuesto al Dpto. por el acusado y sobre visitas que éste recibiera con frecuencia de líderes nazis como también recepción de pasquines de propaganda nazi, en su despacho oficial". "Baste mencionar el intempestivo decreto a pedido de Collazo, por el que, se intervino y clausuró el Dpto. de Nutrición trasladando a todo su personal..." "...El Ministro distinguía a su amigo el Dr. Collazo, sumariado y suspendido, nombrándolo representante del Ministerio en una comisión oficial de homenaje a un huésped científico brasileño y lo invitada al consabido banquete también oficial". "...si bien la resolución ministerial es concluyente en parte, en otra es absurda y censurable... lo repone en su puesto". "...y lo que es más grave se nos informa que además el ministro pronunció ayer en su despacho una oración laica ante el personal del Dpto. de Nutrición, exhortándolo a recibir cordialmente al Dr. Collazo". Y termina el colega: "...Si tenemos en cuenta que aún no se ha pronunciado la Com. Investigadora de Actividades Antinacionales sobre este personaje del nazi herzerismo; si tenemos en cuenta que la reposición de su cargo le da magníficas oportunidades y recursos para tomar represalias contra quienes se rebelaron valientemente ante sus desplantes; si meditamos además sobre la petit coacción del ministro a favor de su amigo, vemos que aún hay mucho que decir sobre este asunto".

Nosotros creemos como el comentarista de "El País", que aún hay mucho que decir sobre este asunto, pero... lo dirá quien le corresponda hacerlo...? Cosas Verdes, Sancho...

La "Quinta Columna" en el Parlamento Nacional

(Viene de la pág. 6).
cita es de honor: el 29 de noviembre la democracia se reunirá en las urnas. Para vencer. Abriendo "el primer frente".

Por la libertad; por la libertad de nuestros hijos; por la libertad de la República.

JUAN ALONSO ZABALO

Especialidades:
Farmacéuticas

LUTETIA

Uruguay 1167 — Teléfono: 87-38 MONTEVIDEO

El espionaje nazi en la Argentina

SENSACIONAL MEMORANDUM DEL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS DIRIGIDO AL COMITÉ CONSULTIVO DE EMERGENCIA PARA LA DEFENSA POLÍTICA DEL CONTINENTE.

Como a su debido tiempo con referencia a las actividades antinacionales en nuestro país o en la República hermana de Chile, ha puesto esta vez el gobierno de los Estados Unidos de Norte América en conocimiento del "Comité de Defensa Política del Continente" un extenso documento conteniendo las denuncias sobre actos de espionaje sistemáticamente organizado en la República Argentina por los elementos nazis residentes en ese país, bajo la dirección de los funcionarios de la embajada alemana en Buenos Aires.

Se dan, una vez más, en el documento las pruebas específicas de la función peligrosamente traicionera a los intereses nacionales del país hospitalario, bajo cuya bandera y cuyas leyes se amparan los diplomáticos de la nación alemana.

Están allí las pruebas circunstanciadas del uso que los embajadores del "Eje" dan a las inmunidades diplomáticas, conspirando tras de esa apariencia amistosa y leal contra la seguridad del Estado Argentino, contra los intereses materiales y morales de la República vecina, tomándolas de base para el ataque solapado a los intereses materiales y vitales de las restantes repúblicas del Continente, incluyendo la nuestra, y contra las Naciones Unidas, que defienden en todos los Continentes y en extensión de todos los mares, los principios perdurables de la Democracia.

Se denuncian allí las transmisiones radiales clandestinas con que desde Buenos Aires contribuyó el nazismo a la persecución y hundimiento de barcos de diversas banderas aliadas y amigas por los submarinos del "Eje".

Se prueba en él cómo los diplomáticos y agentes totalitarios, muy especialmente los agregados militares y navales de Alemania, se sirvieron y se sirven de cuantos ardides y tretas han podido imaginar para destruir los elementos de defensa y de aprovisionamiento, debilitando las defensas o destruyéndolas, en los países americanos o en las flotas mercantes anglo-interamericanas.

Se han seguido por conducto radial o telegráfico las rutas de los barcos mercantes o de guerra de las nombradas naciones y se ha espiado las actividades industriales o los movimientos de tropas de las Naciones Unidas y, todo eso, bajo el control y el mando directo del cuartel general del nazismo mediante sus agentes difundidos en todo el continente americano y las estaciones trasmisoras de enlace ubicadas en el Tercer Reich.

Cuando la Comisión Parlamentaria Argentina de actividades anti-nacionales descubrió e hiciera públicos muchos de estos hechos peligrosos, el gobierno del Dr. Castillo, por intermedio de su ministerio de Relaciones Exteriores, a cargo del Dr. Guiñazú, no le atribuyó mayor importancia. Hoy frente a las denuncias concretas del memorándum norteamericano el mismo gobierno responde con argumentos dilatorios y más gravemente aún para la conciencia ofendida de la Argentina y de América señala con una intensificación del estado de sitio permanente en que vive sojuzgado el pueblo hermano, apretando, más aún, el recurso anti-democrático de la mordaza a la prensa y la indignante limitación de la libertad de expresión del pensamiento que es la traducción más terca de su autoritarismo gubernativo.

A los demás países de América toca defenderse de tan terrible deslealtad a los principios sustentados en común y de los riesgos que, también, en común, corren nuestros pueblos por la gestión anti-democrática, burladora de toda la noble tradición de libertad y de solidaridad continental que encierra la historia del pueblo argentino desde San Martín al Presidente Ortiz, desarrollada por el Gobierno del Dr. Castillo.

Tácticas Viciadas

Continuamos hoy bajo este mismo título considerando las normas inaceptables que, en ciertos organismos oficiales, se siguen para reprimir la obra del quinto columnismo; normas de las cuales resulta el afianzamiento de los enemigos de la nación, a la vez que la reducción y anulación del esfuerzo generoso que raelizan espontáneamente los buenos ciudadanos demócratas.

Esta vez nos referimos a casos concretos; ellos son los de la Sección Teléfonos de las Usinas Eléctricas del Estado y el de la oficina departamental de Rocha de la misma administración de la Ute.

En el primer caso, se separó de su cargo a un operario que había demostrado su satisfacción cuando fueron hundidos nuestros barcos "Montevideo" y "Maldonado"; se suspendió por un mes a otro operario que había silenciado el hecho; finalmente, se dispuso por el Directorio que se notificara de lo resuelto a todo el personal.

Muy bien; vaya nuestro aplauso por esa medida ejemplarizadora. Si no regateamos la crítica frente a la pasividad, a la tolerancia y a la debilidad para reprimir el fascismo nazi, tampoco debemos regatear palmas cuando se procede con decisión y firmeza contra la traición interna.

En el segundo caso las cosas se han desarrollado de distinta manera. Un grupo numeroso, relativamente, de empleados de la Usina de Rocha, acusaron de nazi peligroso a un maquinista de la repartición. La tendencia de este funcionario era bien definida; su fervor totalitario había sido comprobado en varias ocasiones, al extremo de que cierto día amenazó a un soldado del ejército diciéndole que "ya sabría lo que eran las armas alemanas".

La valentía de los funcionarios demócratas que señalaban al nazi, los hizo persistir firmemente en sus acusaciones y después de dos sumarios administrativos, un expediente judicial y una insistente predica pública, el maquinista fué alejado de su puesto. Según todos recordarán no faltó tampoco el señalamiento de hechos que configuraban el delito de sabotaje.

Lo singular del caso de Rocha que traemos a colación para compararlo con el de la Sección Teléfonos, es que en él han habido, por una parte, acusadores sin miedo, y por otro, tolerancias inexplicables, protecciones mal disimuladas, cobijamientos que no han mediado, como correspondía, las sanciones a que se han hecho acreedores funcionarios más altos que el que ha sido penado por encubridor en la Sección Teléfonos.

(Pasa a la pág. 9).

Por Libertar Víctimas Piden Dinero Los Totalitarios

(Terminación del N° 14)

nar sumas de dinero a los fines arriba indicados, a residentes en las Repúblicas Americanas, o para que se hagan transferencias o remesas de las mismas sumas por intermedio de residentes en dichas Repúblicas;

Que la práctica arriba descrita —además de ser método inhumano utilizado por un enemigo desesperado para obtener moneda extranjera necesaria a la prosecución de la guerra y, en particular, para el sostenimiento de las actividades subversivas en las Américas— es un artificio inventado por los alemanes para eludir las medidas tomadas por las Repúblicas Americanas de acuerdo con la Resolución aprobada por la Tercera Reunión de Consulta de los Ministros de Relaciones Exteriores de las Repúblicas Americanas, relativa a la ruptura de relaciones comerciales y financieras con los Estados miembros del Pacto Tripartito y los territorios dominados por ellos, y con la recomendación sobre la misma materia, aprobadas por la Conferencia Interamericana sobre Sistemas de Control Económico y Financiero, celebrada en Washington del 30 de junio al 10 de julio de 1942;

Que es evidente que los Estados miembros del Pacto Tripartito se esfuerzan en obtener en las Américas, por medio de la maniobra arriba descrita, recursos que utilizarán en el sostenimiento y desarrollo de su programa de agresión política contra las Repúblicas Americanas;

NO SE DEBE CEDER A LA EXTORSIÓN

Que es evidente también, que el hecho de ceder a tal extorsión incitaría a las autoridades alemanas a utilizar la misma táctica contra otras víctimas impotentes y desvalidas y les proporcionaría asimismo a las potencias del Eje medios para llevar a cabo, de un modo más vigoroso e intenso, su programa de actividades subversivas y para socavar las medidas que toman las Repúblicas Americanas contra esta agresión política, conforme a la Resolución XVII de la Tercera Reunión de Consulta de los Ministros de Relaciones Exteriores de las Repúblicas Americanas;

Que el Comité Consultivo de Emergencia para la Defensa Política fué establecido por dicha Resolución para estudiar y coordinar las medidas que las Repúblicas Americanas deberían tomar para protegerse contra grupos e individuos que dirigidos, controlados y sostenidos por los Estados miembros del Pacto Tripartito, tratan, desde el interior de su territorio, de socavar sus respectivas defensas;

El Comité Consultivo de Emergencia para la Defensa Política,

RESUELVE:

- Someter a los gobiernos de las Repúblicas Americanas el adjunto Memorándum, relativo a la táctica más reciente de los Estados miembros del Pacto Tripartito, de apelar a la extorsión contra personas que habitan en territorio aliado neutral, con el fin de obtener fondos en moneda extranjera para su programa de agresión político-militar.

- Llamar la atención al hecho de que, cualquier remesa a un país neutral europeo o cualquier pago a personas dentro del hemisferio occidental, destinado al rescate de rehenes detenidos por las Potencias del Eje en uno de los países ocupados o en cualquier otro territorio, es contrario a los propósitos de la Resolución V de la Tercera Reunión de Consulta de los Ministros de Relaciones Exteriores de las Repúblicas Americanas, y a recomendaciones formuladas sobre la misma materia, por la Conferencia Interamericana sobre Sistemas de Control Económico y Financiero, celebrada en Washington en los meses de junio y julio de 1942.

- Recomendar a los gobiernos de las mismas Repúblicas, que tomen sin demora las medidas que sean necesarias, para frustrar cualquier esfuerzo de extorsión contra personas bajo su jurisdicción, o para prevenir que dichas personas cooperen en tales esfuerzos como intermediarias en la remesa o en la transferencia de los citados fondos de una manera directa o indirecta, ya sea por intermedio de un país neutral o de otro modo, a cualquier Estado miembro del Partido Tripartito o Estado a él subordinado.

EL IMPORTANTE MEMORANDUM CONSIDERADO

He aquí el importante memorándum sobre la extorsión por los Estados del Eje contra residentes en territorio aliado y neutral mediante venta de permisos para salir de territorio ocupado por el Comité C. de Emergencia resolvió someter a los gobiernos de los países de América:

El Comité Consultivo de Emergencia para la Defensa Política, tiene en su poder información que indica que, a mediados del año en curso, Alemania empezó a utilizar un sistema de extorsión contra personas residentes en países aliados y neutrales, como precio de la liberación de parientes o amigos residentes en territorios ocupados y controlados por el Eje.

De acuerdo con este sistema de extorsión de las autoridades alemanas, se obliga al presunto emigrante a persuadir a sus amigos o parientes radicados fuera del territorio enemigo, para que pongan a disposición de las Potencias del Eje, una suma determinada, en dinero no congelado, que algunas veces asciende a US\$ 75.000,00 por una sola persona. La suma debe pagarse a cuenta y a nombre de algún intermediario, en un banco de un país neutral, del que es posteriormente transferida al crédito del Reichsbank alemán. El pago se hace en moneda neutral, que es sumamente necesaria para el esfuerzo bélico de las potencias del Eje.

El sistema de extorsión arriba descrito, parece ser una extensión de la práctica del Gobierno Nazi, por la cual se permitía salir de Alemania a ciertas personas, si se compensaba al Estado por medio de la transferencia de todos sus bienes, con excepción de un pequeño porcentaje que oscilaba entre el diez y el doce y medio por ciento.

Como medio de persuadir a las personas interesadas para que apoyen la transacción, se les indica, tácita o expresamente, que si no se paga el dinero, el presunto emigrante será enviado a un campo de concentración. De acuerdo con este sistema de extorsión, la víctima es aterrorizada, con el propósito de intensificar su deseo de encontrar refugio en una de las Naciones Unidas o en un país neutral. Se le hace objeto de restricciones insoporables, generalmente dentro de un campo de concentración. Después que su vida se ha hecho casi intolerable, las autoridades la amenazan con deportación a territorios del este de Europa, donde un destino horrible y desconocido le espera.

Cuerpo Femenino Auxiliar del Ejército



Mujeres pertenecientes al cuerpo femenino auxiliar del ejército reciben el grado de sargento, después de terminar el entrenamiento militar requerido. Los miembros de esta nueva unidad serán asignados al servicio de oficinas para remplazar a los hombres que deben marchar al frente.

Médicos de "5.á Columna"

DECLARACIÓN DEL SINDICATO MEDICO DEL URUGUAY CON MOTIVO DE LA CREACIÓN DEL "COLEGIO MEDICO"

Bajo la firma del Profesor Agregado Héctor Franchi Padé, Presidente del Sindicato Médico del Uruguay —institución adherida a nuestro Comité—, circula un folleto, conteniendo atinadas consideraciones acerca de cierto "Co-

legio Médico" impulsado por determinadas personas que siempre se han caracterizado por su poco amor a la democracia.

Damos a continuación dos fragmentos del elocuente y severo documento:

"Considerable número de los componentes del Colegio Médico figuran entre los que han rodeado, ya sea como beneficiarios, ya como simples amigos, o bien como colaboradores, a los dos ministros que tanto bien pudieron hacer al gremio médico y que tanto mal le hicieron.

"No aparece entonces como incongruente que sean justamente ellos tan firme puntal del Colegio Médico, es decir, de un organismo que según se dice viene a luchar denodadamente contra todo lo que perjudica y ha perjudicado al gremio, y esto todavía, dentro de un plazo de absoluta prescindencia política?

"¿Cómo es que estando por la fuerza de las cosas estrechamente vinculados a tan poderosas esferas no decidieron interponer oportunamente los generosos impulsos que actualmente los guian, a fin de que la clase médica recibiese de ellos tanto bien legítimo que no pueda extinguirse su memoria?"

El gobierno alemán tiene necesidad apremiante de dinero extranjero y está tratando de conseguirlo por medio de este sistema de extorsión. Los métodos depravados utilizados, indican también las dificultades que el Eje encara para producir artículos de exportación a países neutrales así como, la eficiencia del bloqueo financiero de las Naciones Unidas. El desarrollo de este nuevo sistema de extorsión le facilitaría al Eje grandes cantidades de dinero extranjero, permitiéndole eludir los efectos del bloqueo financiero.

Existen pruebas de que el Eje tiene necesidad urgente de sumas considerables de dinero "no congelado" en el Hemisferio Occidental. El memorándum publicado el 3 de noviembre por el Comité Consultivo de Emergencia para la Defensa Política, sobre actividades de espionaje en Chile, indica que los agentes alemanes requieren dinero para intensificar y ampliar sus actividades en las Repúblicas Americanas. La nueva táctica de extorsión alemana proporcionaría amplios recursos que podrían utilizarse contra las Américas en un esfuerzo intensificado y creciente de propaganda, sabotaje, espionaje y otras actividades propias del quintacolumnismo. Previendo esta situación, que encierra una seria amenaza a la seguridad individual y colectiva de las Repúblicas Americanas, el Comité para la defensa Política ha resuelto someter a los Gobiernos de dichas Repúblicas la Resolución que se acompaña al presente memorándum.

Para combatir esta práctica bárbara e inhumana, es imperativo impedir que los extorsionistas obtengan la más mínima ventaja con sus métodos desalmados. El aliciente de encontrar nuevas víctimas desaparecerá si se les impide a los alemanes el obtener las sumas que demanda de los parientes y amigos de los rehenes. El hecho de ceder a tal extorsión incitaría a los nazis a ampliar sus actividades contra otras víctimas impotentes y desvalidas. En el interés tanto de las víctimas mismas como de la seguridad de las Américas contra la agresión política del Eje, deberían adoptarse medidas inmediatas para prevenir que se utilicen habitantes de este hemisferio como instrumentos para el desarrollo de este nocivo tráfico,

"En nuestra opinión el Colegio Médico no puede concebirse como una corporación complementaria del Sindicato. Nace informado por antagonismos y discrepancias y decreta un cisma innecesario e injustificado en la familia médica ya tan difícil de unir.

Por añadidura, fundadas presunciones permiten inducir que la organización de esa fuerza enfoca objetivos todavía no bien determinados pero que desbordan con toda probabilidad la simple preocupación gremial.

La creación del Colegio Médico absolutamente al margen del Sindicato implica una desconsideración llena de ingratitud y de injusticia para la positiva obra de bien realizada en más de veinte años por nuestra institución gremial. Ese solo hecho basta para revelar que el sentimiento más o menos confuso según los individuos pero siempre esencial que está en la base dinámica de la nueva organización, es de índole desaprobatoria y hostil al Sindicato Médico.

La consideración exclusiva de "lo que falta hacer" con olvido de "lo ya hecho" y asimismo, la ingenua actitud de comparar sin "handicap" alguno una institución "tal como es", con otra "tal como se dice que va a ser", prescindiendo, por añadidura, de tomar en cuenta las actitudes antecedentes de quienes anuncian ese halagüeño porvenir, son los vicios lógicos más importantes que deben por lo menos estar presentes en el momento de proceder a un juicio de valor."

CENTRAL DE SANGRE Y PLASMA

Discando el 2-66-80, los días hábiles de 18 a 20 horas puede Vd. inscribirse como dador voluntario de 100 grs. de sangre.

La Central de Sangre y Plasma instalada en el Instituto de Medicina Experimental de la Facultad de Medicina, calle Gral. Flores 2125, estará posteriormente a los inscriptos por su orden para recibir la contribución solidaria de su cuota de sangre.

e" y sus aliados y en la soberanía

4º Propiciar actos artísticos que se refieran a España sojuzgada.

5º Recabar del Gobierno, facilidades para la inmigración de luchadores democráticos que defendieron la España Republicana, y que están actualmente liberados de los campos de concentración de África, dándoles trato preferencial para su entrada al país y para la obtención de trabajo.

JUZGADO DE DEFENSA NACIONAL

Designar una Comisión de Juristas, para que estudien la legislación acordada para el Juzgado de Instrucción de 4º Turno y propiciar la incorporación de la "convicción moral" para juzgar y sancionar a los reos de la "quintacolumna".

LEY DE IMPRENTA

Someter a la precedente Comisión de Juristas u oíra especializada, un proceso contra la Ley de Imprenta, propugnando por su derogación.

CAPITULO 2º

En este 2º Capítulo se tomaría contacto, especialmente, con el interior de la República, solicitando:

- a) Devolución de una fecha o planilla que remitiría el Comité, para que proporcionen los siguientes datos:
 - 1) Nombre del Comité. — Localidad.
 - 2) Fechas de fundación.
 - 3) Primeras autoridades y organizadores.
 - 4) Actuales autoridades.
 - 5) Cantidad de adherentes individuales.
 - 6) Fecha de adhesión al Comité contra el "eje".
 - 7) Actos realizados.
 - 8) Delegados ante Asambleas Nacionales de la Capital.
- b) Se exhortará —donde no las hubiere— a constituir confederaciones departamentales o regionales.
- c) La Secretaría del Interior, con los antecedentes de la planilla de que se habla en apartado anterior, promoverá dichas confederaciones.
- d) Se procurará la adhesión de organismos democráticos ya constituidos, debiendo éstos llenar la planilla aludida.
- e) La Secretaría del Interior procurará que en cada población del interior, se constituya una filial.

CAPITULO 3º

a) Se faculta a la Junta Ejecutiva a designar una Comisión Especial, —presidida por el Dr. Eduardo Acevedo— para que se entrevise con el presidente electo, Dr. Juan José Amézaga, y cambie ideas respecto al concurso popular que presentará nuestro Comité a su Gobierno, para combatir la "quintacolumna". Al mismo tiempo se consultará al Dr. Amézaga si desea seguir figurando como uno de nuestros Presidentes de Honor e integrante del Consejo Directivo del periódico "Defensa Nacional".

b) Se exhorta a la Junta Ejecutiva a una reorganización total del periódico "Defensa Nacional".

c) Que la misma integre de inmediato, la Comisión Especial, que tuvo a su cargo gestiones confidenciales ante la Comisión Investigadora de Actividades Antinacionales y proceda a:

- 1) Dar preferente atención al problema de las listas negras, estimulando la gestión del Comité "Alerta".
- 2) Preparar un memorandum donde se puntualicen focos de actividades de la "quintacolumna" en forma similar al producido en el mes de abril de 1942.
- 3) Fichar las denuncias de nuestro Comité y las alternativas de cada caso.

CAPITULO 4º

a) Se designará una Comisión Especial, que estudia la posibilidad de que un núcleo de jóvenes uruguayos, se alisten voluntariamente para formar una "Brigada Simbólica" que colabore en el triunfo de las democracias.

PROYECTOS DE FORMULARIOS

Se faculta a la Comisión Especial integrada por los señores Miller, Gallinal y Rangún para que proyecten la confección de los formularios que sean necesarios de acuerdo con el plan de acción aprobado en la fecha.

INFORME SOBRE LA LUCHA CONTRA EL

La Primer Circular y el Primer Informe

En la edición anterior, publicamos una parte del informe leído en la Asamblea del 26 de diciembre de 1941, al designarse las autoridades definitivas del Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía.

Damos término hoy a la publicación de dicho informe, y seguidamente insertamos el texto de la primer circular remitidas a entidades democráticas de la capital.

El Primer Informe

(Terminación del número 15).

También se ha redactado un Bando Democrático, que consideramos necesario para colocarnos todos en una línea de disciplina, de acción, sin más mandato que el soberano de toda conciencia democrática.

Este bando dice así:

POR CUANTO: Todo ciudadano democrata —sea hombre o mujer, nativo o extranjero— que habite el suelo de la República Oriental del Uruguay, está en el deber:

- 1) De apoyar moralmente toda acción tendiente a la defensa de nuestra soberanía.
- 2) De contribuir moralmente a toda acción orientada hacia la eliminación del territorio patrio de elementos negativos de nuestra estructura democrática.
- 3) De denunciar actos que conspiren o atenten contra los cimientos de nuestras libertades.
- 4) De cumplir los cometidos lícitos que se le confíen, posponiendo sus intereses personales a los que el país reclama, para secundar la obra defensiva requerida por la amenaza que se cierne sobre el Continente Americano.
- 5) De constituirse, en consecuencia, en un activo y disciplinado ejecutor de los postulados que pretende mancillar el "eje" y sus aliados.

POR TANTO: Se recomienda a todos los habitantes de la República, el fiel cumplimiento de este bando democrático.

Con todos estos elementos; montado ya el órgano de acción popular; estimulados por los ecos que llegan de la campaña, podemos entrar a las deliberaciones, dando cumplimiento al orden del día confeccionado, declarando que es unánime el sentimiento de que ocupe la Presidencia de este Comité el Dr. Eduardo Acevedo, ilustre

LA PRIMER CIRCULAR

COMITÉ PRO RUPTURA DE RELACIONES CON LOS PAISES TOTALITARIOS

La que damos a continuación constituye la primer circular remitida a partidos e instituciones democráticas de Montevideo, en virtud a la cual se constituyó nuestro poderoso organismo:

Sede Social: Canelones 1367, Peña Andaluza. — Montevideo, Diciembre 15 de 1941.

Señor Presidente del:

Estimado señor:

En nombre de los firmantes de la adjunta declaración tengo el agrado de invitarlo a la reunión que se celebrará el próximo Miércoles 17 del corriente, a las 21 horas, en la Sede de la PEÑA ANDALUZA (Canelones 1367) con el objeto de dejar constituido definitivamente el

COMITÉ "PRO RUPTURA DE RELACIONES CON LOS PAISES TOTALITARIOS"

En sesión preparatoria del sábado 13 se estudió la RECLAMACIÓN que hará al GOBIERNO nuestro PUEBLO DEMOCRÁTICO, ilustrando claramente la adjunta declaración sobre los fines defensivos que se persiguen.

EN RESUMEN: solicitamos que para dicho dia y hora se envíe un DELEGADO y al mismo tiempo se invite a los adherentes a vuestra parcialidad (sea gremial, política, cultural, etc.) a integrar este organismo popular que tendrá la virtud de reunir en un solo block todo el pensamiento nacional que está dirigido en un sentido concreto y patriótico: RUPTURA DE RELACIONES CON LOS PAISES TOTALITARIOS.

El suscrito —en su calidad de Secretario de Prensa provisorio— cumple con la misión que le han encargado los organizadores y desde el momento de haber llenado este cometido cesa en su función de tal, pues fué compromiso de los firmantes que recién en la reunión del MIERCOLES 17 se proceda a designar autoridades del Comité "PRO RUPTURA".

Saluda a Vd. muy atte.

Juan Edmundo MILLER.

desinterés, a fin de poder realizar nuestras sesiones después del desagradable incidente promovido por la Junta Directiva del Ateneo de Montevideo, influenciada por las maniobras e intrigas del señor Rafael J. Fosaiba. A continuación hacen uso de la palabra, condenando cualquier acción que perturbe el ritmo ágil y fecundo de nuestro Comité solidarizándose con las expresiones vertidas por el Ing. Seuanez, los señores Rangún, Miller, Gallinal, Sarthou y García Méndez, teniendo todos los circunstantes palabras de aprobación para los dis tintos creadores que, en forma tan brillante, se

compatriota por sus altas virtudes intelectuales y morales y por su recio espíritu de hombre democrático.

Deseamos integrar las Vice-Presidencias con ciudadanos que representan ramas diversas del pensamiento nacional; deseamos que como Presidentes de Honor figuren los representantes de Inglaterra y los Estados Unidos de Norte América; deseamos integrar Secretarías y Comisiones con hombres dispuestos a cumplir energicamente, sin desmayo, con entusiasmo de demócratas convencidos del peligro, las disposiciones contenidas en el bando que debe ser para nosotros una permanente bandera de lucha.

Tal es, señores Asambleístas, el informe que os ofrece, en 12 días de labor, el Comité Provisorio del COMITÉ "PRO RUPTURA" CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS, quedando ahora, en vuestras manos, decidir sobre el futuro de este programa para lograr el objetivo que palpitá en todas las almas honradas de la República: RUPTURA Y PASAPORTES.

POR EL COMITÉ PROVISORIO. — Juan Edmundo MILLER, Secretario General; Horacio García Méndez, Secretario de Prensa; José Gutiérrez, Secretario de Radio; Br. Juan Carlos Schaurich, Secretario de Relaciones; Miguel Angel Brando, Pro Secretario; Dra. Paulina Luisi, Dr. Mario Mora Guarnido, Ing. R. Seuanez y Olivera. (Integrantes de la Comisión de Relaciones).

LA 5.a COLUMNA EN EL PARLAMENTO

Continuaremos publicando audiciones propaladas por CX. 16 Radio Carve con motivo de las elecciones del 29 de noviembre. La que sigue corresponde al día 27 de noviembre de 1942.

Un falangista uruguayo —candidato a diputado por un partido uruguayo nazi— que aspira a una banca en el Parlamento uruguayo —¡AVERGUENZATE VERGUENZA!... se dió a repartir, en la mañana de hoy, un pasquín falangista, que luce su estampa en la primera plana. Iba yo, promediando las 12 del día, por la avenida principal, con el ingeniero Seuanez Olivera. Veníamos de CX 24, tribuna desde la cual se está haciendo el proceso de la 5ª columna que amenaza invadir el cuerpo de las leyes, para profanarlo primero, para minarlo después.

Un jovencito simpático, uruguayo, nos cortó el paso y alcanzó la hoja. Mi primera reacción fué ésta: ese es un traidor, y Vd. joven uruguayo, sea digno de su pueblo, aprenda a ser valiente, a tener coraje, a ser criollo. Rompa eso.

Se agrupó gente. Todos aprobaron. Dos traidores se acercaron al pobre jovencito —simpático y bastante bien arreglado— y compraron el pasquín.

He aquí la 5ª columna por las calles.

Un candidato falangista, un jovencito uruguayo comprado a precio de oro; dos agentes de la gestapo. El cuadro pequeño configura toda una tendencia, una corriente, un gran capítulo de la historia que estamos viviendo.

El candidato es un enemigo de la nacionalidad; un traidor a la democracia en cuyas aulas aprendió el mensaje de los libertadores, que ahora bastardea, y trae; que contra él conspira; que armó su espíritu y arma el de sus hijos, contra la historia nuestra, contra la patria nuestra, contra los hogares nuestros.

Vestían bien los dos agentes que compraron el pasquín. Vestía bien el jovencito. Eran ricos tal vez, de cofres llenos. Pobres en su moral, esclavos en su espíritu, porque no hay esclavo mayor que aquel que no puede decir su cansancio, su sueño y su ensueño, su ideal y su idea. El mayor esclavo de la tierra es el hombre que se cree más poderoso. Esclavo es Hitler, que, como dijera Márquez del tirano Rosas, no tiene tranquilidad en su almohada. Cree que vive asustando, y es esclavo del miedo, esclavo del terror que él

mismo sembró, de la venalidad que predgó; esclavo del crimen que desató furioso en todos los confines de la tierra.

Con esa moral, irá —avergüenzate vergüenza— el falangista Gallinal Heber al Parlamento Nacional.

Una dama rica, supo que en La Teja un hombre con 5 hijos estaba enfermo. No tenía trabajo, ni seguro de desocupación, ni medios materiales. Faltaba pan y leche para los pequeños. Un cuadro de Evaristo Carriego, una escena de Florencio Sánchez. La dama envió leche, y pan, se introdujo en el rancho sombrío. Días atrás llegó con unos pañuelos y habló al hombre. "Vd. votará esta lista, y su mujer"...

Este hombre leyó. Obrero culto, sobreponiéndose a sus dolores físicos, dejó velar su rostro por una nube de tristeza. "Nol yo no votaré eso, porque soy demócrata, dijo." La dama cobró indignación. "Yo le he dado de comer, he cuidado a sus hijos y Vd. me paga en esta forma." Señora, respondió el obrero: daré orden que no reciban más la leche que Vd. manda y el pan con que Vd. quiere comprarme la conciencia.

Hermoso y ejemplar gesto democrático, de dignidad, de honestidad, de moral. Esto que les cuentan es verdad. He leído la carta donde una vecina demócrata relata el episodio. Ya la pediré en préstamo para leerla textualmente, porque es una narración emocionante.

En la lista que la dama encumbra exhibía al hombre modesto, figuraban elementos de la quinta columna. El ciudadano actor del episodio, honra la democracia. Así salvaremos la libertad.

La quinta columna penetró a los ranchos y quiso sobornar con un pan: el hombre digno supo mandar en su hambre. El espíritu de Artigas relampagueó en el rancho sombrío. Y en medio de las sombras de la miseria, la luz de una conciencia iluminó con su ejemplo fecundo. ¡¡Honra para el Uruguay contar con hijos de esa condición, de esa moral, de esa dignidad, que no cabe en el precio de Adolfo Hitler ni de sus secuaces que traicionan la patria. Agregare que esa lista es la de un candidato que aspira a la Presidencia de la República, desconocido hasta ayer, pero capitán de rebaños desde el 31 de marzo de 1933.

En su lista de senadores figuran muchos sospechosos. Entre ellos hay uno que pronunció una frase: "EL FASCISMO ES JUSTICIA".

Blanco es el cutis de esta oíra mujer que golpea las pueras mendigando un voto. El voto no se mendiga. Se conquista. La blanca cobra tonos de nieve, porque su cuerpo va encapuchado entre las telas negras. Habla con voz dulce, almidonada. Infunde miedo. Habla del castigo de Dios. ¡¡El ojo de Cain!! No le bastó la iglesia, ni el convento. Ahora sale a las calles, golpea las pueras. Ayer mismo, era Franco que aplastaba bajo su bota ensangrentada a la gloriosa República Española. Y conspicuos miembros de la Unión Cívica remitían al gobierno de Burgos sus palabras de complacencia. Está documentado.

Ligado en la depuración Andaluza, trasmite al sacerdote integrante Directiva, nuevo aplauso popular.

Acepten Vd. cordial saludo.

Por la Junta Castiglioni, García Méndez,

Nota de agradecimiento "La Peña

Montevideo, Señor don Gab

Presidente de "La Peña" Canelones 1367

De nuestra iación y estim

Damos fi a los deseos d

Plenaria del el "eje" y su

defensa de la lizada el Vier

rriente esa ca

El Comité tra sede el 13 de 1941, tras teriormente Montevideo.

Los iniciados mientr quisi primer aniversa Andaluza con un acto d percusión nad

Circunstancia nuestra volun ron poder confi do en el Aten entonces, una vuestra prove dad.

Fué así que celebramos n Asamblea des r el organí un amplio esp lar la Sede d hogar amigo publicano Esp seo de los mi mité que la A de Enero se l en "La Peña tes del trasla así lo hicimo do al Ingenier y Olivera a Asamblea co de gratitud Andaluza".

Ligado en la depuración Andaluza, trasmite al sacerdote integrante Directiva, nuevo aplauso popular.

Acepten Vd. cordial saludo.

Por la Junta Castiglioni, García Méndez,

mocracia, contr na, en defensa ción republicana berania, del ho

que Vd. quiere comprarme la conciencia.

de 1941, tras-

teriormente al Montevideo.

Los iniciadores
miento quisiera
primer aniversa-
ña Andaluza"

con un acto de
percusión nacio-

Circunstancia
nuestra voluntad
ron poder contin-

do en el Ateneo

entences, una
vuestra proverbio

dad.

Fué así que e-
celebramos n u

Asamblea desti-

rar el organismo

un amplio espac-

lar la Sede def-

hogar amigo de

publicano Espa-
seo de los miem-

rité que la Asa-

de Enero se llevó

en "La Peña An-

tes del traslado

así lo hicimos,

y Olivera a cl-

Asamblea con

de gratitud pa-

Andaluza".

Ligado en los

la depuración co-

Andaluza", nue-

transmite al seño-

e integrantes de

Directiva, nues-

ro aplauso por el

cráctico.

Acepten Vds.

dial saludo.

Por la Junta E-

Castiglioni, Pres-

cía Méndez, Sec-

★ ★ ★ ★ ★ ★

mocracia, contra la

na, en defensa de la

ción republicana, la

beranía, del honor

dignidad de la patria.

Dentro de pocas

remos. Lo abriremos.

Y cuando la

anuncie el triunfo

cia, el primer pas

Derrotada la quin-

pais entrará en un

orden, de progre-

sos. Algunas barricadas

los que vayan al

sector de la quinta

rá fuego contra la

democracia sabrá

Con nuestros diput

res allá. Con nues

de el seno del pue

Arriba corazones

quinta columna an

iles. Salgamos a su

(Pasa a la)

derogación.

CAPITULO 2º

En este 2º Capítulo se tomaría contacto, especialmente, con el interior de la República, solicitando:

- a)—Devolución de una fecha o planilla que remitiría el Comité, para que proporcionen los siguientes datos:
 - 1) Nombre del Comité. — Localidad.
 - 2) Fecha de fundación.
 - 3) Primeras autoridades y organizadores.
 - 4) Actuales autoridades.
 - 5) Cantidad de adherentes individuales.
 - 6) Fecha de adhesión al Comité contra el "eje".
 - 7) Actos realizados.
 - 8) Delegados ante Asambleas Nacionales de la Capital.
 - b)—Se exhortaría —donde no las hubiere— a constituir confederaciones departamentales o regionales.
 - c)—La Secretaría del Interior, con los antecedentes de la planilla de que se habla en apartado anterior, promoverá dichas confederaciones.
 - d)—Se procurará la adhesión de organismos democráticos ya constituidos, debiendo éstos llenar la planilla aludida.
 - e)—La Secretaría del Interior procurará que en cada población del interior, se constituya una filial.

CAPITULO 3º

- a)—Se facultaría a la Junta Ejecutiva a designar una Comisión Especial, —presidida por el Dr. Eduardo Acevedo— para que se entreviste con el presidente electo, Dr. Juan José Amézaga, y cambie ideas respecto al concurso popular que prestará nuestro Comité a su Gobierno, para combatir la "quintacolumna". Al mismo tiempo se consultaría al Dr. Amézaga si desea seguir figurando como uno de nuestros Presidentes de Honor e integrante del Consejo Directivo del periódico "Defensa Nacional".
- b)—Se exhortaría a la Junta Ejecutiva a una reorganización total del periódico "Defensa Nacional".
- c)—Que la misma integre de inmediato, la Comisión Especial, que tuvo a su cargo gestiones confidenciales ante la Comisión Investigadora de Actividades Antinacionales y proceda a:
 - 1) Dar preferente atención al problema de las listas negras, estimulando la gestión del Comité "Aleria".
 - 2) Preparar un memorandum donde se puntualicen focos de actividades de la "quintacolumna" en forma similar al producido en el mes de abril de 1942.
 - 3) Fichar las denuncias de nuestro Comité y las alternativas de cada caso.

CAPITULO 4º

- a)—Se designaría una Comisión Especial, que estudia la posibilidad de que un núcleo de jóvenes uruguayos, se alisten voluntariamente para formar una "Brigada Simbólica" que colabore en el triunfo de las democracias.

PROYECTOS DE FORMULARIOS

Se facultaría a la Comisión Especial integrada por los señores Miller, Gallinal y Ranguis para que proyecten la confección de los formularios que sean necesarios de acuerdo con el plan de acción aprobado en la fecha.

INFORME SOBRE LA LUCHA CONTRA EL "QUINTACOLUMNISMO" EN EE. UU.

Se aprueba la gestión cumplida por la mesa provisoria, que, atendiendo una sugerencia de la Comisión Especial referida precedentemente, comisionó al adherente de nuestro Comité señor José Pereira González, que se traslada a los Estados Unidos, para que produzca un estudio de los métodos de lucha que allá se empleen, contra la "quintacolumna".

COLABORACIONES CON LA COMISION ESPECIAL

La Comisión Especial deja constancia, de que en la discusión y elaboración del Plan de Acción, contó con el valioso concurso y asesoramiento de los compañeros Ricardo Durán Cano, Amadeo G. Rivero, Ibero Repetto, Manlio Chizzola e Ing. Raúl Seauanez y Olivera.

EXHORTACION A LA CORDIALIDAD

La misma Comisión Especial comisionó al Ing. Seauanez, para que en su nombre, pronunciara algunas palabras destacando la ejemplarizante hospitalidad de la "Peña Andaluza" y el "Centro Republicano Español", que nos han cedido sus locales, con absoluto

- 4) De cumplir los cometidos lícitos que se le confien, posponiendo sus intereses personales a los que el país reclama, para secundar la obra defensiva requerida por la amenaza que se cierne sobre el Continente Americano.
- 5) De constituirse, en consecuencia, en un activo y disciplinado ejecutor de los postulados que pretende mancillar el "eje" y sus aliados.

POR TANTO: Se recomienda a todos los habitantes de la República, el fiel cumplimiento de este bando democrático.

Con todos estos elementos; montado ya el órgano de acción popular; estimulados por los ecos que llegan de la campaña, podemos entrar a las deliberaciones, dando cumplimiento al orden del día confeccionado, declarando que es unánime el sentimiento de que ocupe la Presidencia de este Comité el Dr. Eduardo Acevedo, ilustre

LA PRIMER CIRCULAR

COMITE PRO RUPTURA DE RELACIONES CON LOS PAISES TOTALITARIOS

La que damos a continuación constituye la primera circular remitida a partidos e instituciones democráticas de Montevideo, en virtud a la cual se constituyó nuestro poderoso organismo:

Sede Social: Canelones 1367, Peña Andaluza. — Montevideo, Diciembre 15 de 1941.

Señor Presidente del:

Estimado señor:

En nombre de los firmantes de la adjunta declaración tengo el agrado de invitarlo a la reunión que se celebrará el próximo Miércoles 17 del corriente, a las 21 horas, en la Sede de la PEÑA ANDALUZA (Canelones 1367) con el objeto de dejar constituido definitivamente el

COMITE "PRO RUPTURA DE RELACIONES CON LOS PAISES TOTALITARIOS"

En sesión preparatoria del sábado 13 se estudió la RECLAMACION que hará al GOBIERNO nuestro PUEBLO DEMOCRATICO, ilustrando claramente la adjunta declaración sobre los fines defensivos que se persiguen.

EN RESUMEN: solicitamos que para dicho día y hora se envíe un DELEGADO y al mismo tiempo se invite a los adherentes a vuestra parcialidad (sea gremial, política, cultural, etc.) a integrar este organismo popular que tendrá la virtud de reunir en un solo block todo el pensamiento nacional que está dirigido en un sentido concreto y patriótico: RUPTURA DE RELACIONES CON LOS PAISES TOTALITARIOS.

El suscrito —en su calidad de Secretario de Prensa provisorio— cumple con la misión que le han encargado los organizadores y desde el momento de haber llenado este cometido cesa en su función de tal, pues fué compromiso de los firmantes que recién en la reunión del MIERCOLES 17 se proceda a designar autoridades del Comité "PRO RUPTURA".

Saluda a Vd. muy atte.

Juan Edmundo MILLER.

desinterés, a fin de poder realizar nuestras sesiones, después del desagradable incidente promovido por la Junta Directiva del Ateneo de Montevideo, influenciada por las maniobras e intrigas del señor Rafael J. Fosaiba. A continuación hacen uso de la palabra, condonando cualquier acción que perturbe el ritmo ágil y fecundo de nuestro Comité solidarizándose con las expresiones vertidas por el Ing. Seauanez, los señores Ranguis, Miller, Gallinal, Sarthou y García Méndez, teniendo todos los circunstantes palabras de aprobación para los distintos creadores que, en forma tan brillante, se hicieron eco del espíritu de franca solidaridad que reinaba en la Asamblea y que todos han de agotar los recursos a su alcance para que sea esta una circunstancia inalterable y no hayan en lo futuro motivos de fricción, provocados artificialmente por elementos inconscientes con los más elementales deberes que deben regir toda acción en defensa de los postulados democráticos.

AGRADECIMIENTO A LA PEÑA ANDALUZA Y AL CENTRO REPUBLICANO ESPAÑOL

Se resuelve finalmente, enviar notas que expresen nuestro agradecimiento por la solidaridad evidenciada por ambas instituciones para nuestro Comité, quedando determinado también, que la próxima Asamblea Plenaria que deberá realizarse el viernes 22 del corriente mes, sea citada en la sede del Centro Republicano Español, que tan generosamente nos ha cedido su local.

Se espera también, que el viernes próximo sea posible elegir la Junta Ejecutiva de nuestro Comité.

Dr. JOSE ANTONIO GALLINAL

Presidente a-doc

HORACIO GARCIA MENDEZ y AMADEO G. RIVERO

Secretarios provisionales

Continuaremos publicando audiciones propaladas por CX. 16 Radio Carve con motivo de las elecciones del 29 de noviembre. La que sigue corresponde al día 27 de noviembre de 1942.

Un falangista uruguayo —candidato a diputado por un partido uruguayo nazi— que aspira a una banca en el Parlamento uruguayo —¡AVERGUENZATE—VERGUENZA!!... se dió a repartir, en la mañana de hoy, un pasquín falangista, que luce su estampa en la primera plana. Iba yo, mediando las 12 del dia, por la avenida principal, con el ingeniero Seauanez Olivera. Veníamos de CX 24, tribuna desde la cual se está haciendo el proceso de la 5ª columna que amenaza invadir el cuerpo de las leyes, para profanarlo primero, para minarlo después.

Un jovencito simpático, uruguayo, nos cortó el paso y alcanzó la hoja. Mi primera reacción fué ésta: ese es un traidor, y Vd. joven uruguayo, sea digno de su pueblo, aprenda a ser valiente, a tener coraje, a ser criollo. Rompa eso.

Se agrupó gente. Todos aprobaron. Dos iracientes se acercaron al pobre jovencito —simpático y bastante bien arreglado— y compraron el pasquín.

He aquí la 5ª columna por las calles.

Un candidato falangista, un jovencito uruguayo comprado a precio de oro; dos agentes de la gestapo. El cuadro pequeño configura toda una tendencia, una corriente, un gran capítulo de la historia que estamos viviendo.

El candidato es un enemigo de la nacionalidad; un traidor a la democracia en cuyas aulas aprendió el mensaje de los libertadores, que ahora bastardea, y traiciona; que contra él conspira; que armó su espíritu y arma el de sus rebaños, contra la historia nuestra, contra la patria nuestra, contra los hogares nuestros.

Los dos agentes que he citado, son la demostración palpable de que la 5ª columna anda por las calles, vigilante, atenta, sin perder detalle o movimiento, derramando su oro para formar los ejércitos mercenarios que obnubilados, inconscientes, fanatizados, están cayendo en la traición que él

"Nuevo Orden" o gracias Padre Ramón

Se anuncia para el 28 del corriente una compañía de comedias españolas que dirige el primer actor Juan Leal, en el Teatro Artigas, en la que intervendrá la consagrada y simpática Pepita Muñoz.

"Nuevo Orden" ... o "Gracias, padre Ramón" es la obra que se va a representar aquí en el Uruguay, por no habérselo permitido hacer en Buenos Aires, ya que se trata de una obra satírico-política, de amabilidad y gragejo, en que una sana y ejemplarizante intención jueguea con cosas del "nuevo orden" falangista.

Los espectáculos estarán auspiciados por entidades democráticas del país, y entre ellas, por el Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía, ya que un gran porcentaje del producido se destinará al apoyo económico de emigrados españoles que han podido escapar a las garras del barbarismo falangista.

Suponemos que en los espectáculos hará acto de presencia, junto al Marqués de los Arcos, el legislador nacional cuyo nombre es Gallinal Heber.

Deniro de pocas

remos. Lo abriremos.

Y cuando la

anuncie el triunfo

cia, el primer pas

Derrotada la quin

pais entrará en un

</div

Circular y el Primer Informe

camamos una parte del informe leido
ore de 1941, al designarse las auto-
contra el "eje" y sus aliados y en
cación de dicho informe, y segui-
primer circular remitidas a enti-

Informé

(Terminación del número 15).
Bando Democrático, que considera-
tudos en una línea de disciplina,
el soberano de toda conciencia

iano democrata —sea hombre o
habite el suelo de la República
eber:
da acción tendiente a la defensa

a toda acción orientada hacia la
patria de elementos negativos de
ática.
onspiren o atenten contra los ci-
ades.

líticos que se le confien, pospon-
nales a los que el país reclama,
ensiva requerida por la amenaza
tinente Americano.

encia, en un activo y disciplinado
que pretende mancillar el "eje"

todos los habitantes de la Repú-
bando democrático.
ntado ya el órgano de acción po-
e llegan de la campaña, podemos
cumplimiento al orden del día
únâime el sentimiento de que
é el Dr. Eduardo Acevedo, ilustre

DE RELACIONES CON TALITARIOS

continuación constituye la primer
artidos e instituciones democrá-
en virtud a la cual se constituyó
nismo:

Peña Andaluza. — Montevideo,

de la adjunta declaración tengo
ón que se celebrará el próximo
l horas, en la Sede de la PEÑA
el objeto de dejar constituido

D E RELACIONES CON TALITARIOS

ido 13 se estudió la RECLAMA-
stro PUEBLO DEMOCRATICO,
declaración sobre los fines defen-

para dicho día y hora se envie
o se invite a los adherentes a
olítica, cultural, etc.) a integrar
la virtud de reunir en un solo
que está dirigido en un sentido

DE RELACIONES CON LOS SECRETARIO DE PRENSA PROVISORIO— encarecido los organizadores y este cometido cesa en su fun- de los firmantes que recién en proceda a designar autoridades

Juan Edmundo MILLER.

■ ■ ■
nuestras sesiones después del
por la Junta Directiva del Ate-
or las maniobras e intrigas del
ación hacen uso de la palabra,
erturbe el ritmo ágil y fecundo
con las expresiones vertidas
inquis, Miller, Gallinal, Sarthou
circunstancias palabras de apro-
que, en forma tan brillante, se
solidaridad que reinaba en la
r los recursos a su alcance para
erable y no hayan en lo futuro
ocialmente por elementos incon-
ebres que deben regir toda ec-
democráticos.

ANDALUZA Y AL L

otás que expresen nuestro agra-
enciada por ambas instituciones
terminado también, que la pró-
realizarse el viernes 22 del co-
el Centro Republicano Español,
o su local.
nes próximo sea posible elegir
ite.

E ANTONIO GALLINAL
Presidente a-doc
IADEO G. RIVERO
ios

compatriota por sus altas virtudes intelectuales y morales y por su
recio espíritu de hombre democrático.

Deseamos integrar las Vice-Presidencias con ciudadanos que re-
presentan ramas diversas del pensamiento nacional; deseamos que
como Presidentes de Honor figuren los representantes de Inglaterra y los Estados Unidos de Norte América; deseamos integrar Secreta-
rias y Comisiones con hombres dispuestos a cumplir energicamente, sin desmayo, con entusiasmo de demócratas convencidos del peli-
gro, las disposiciones contenidas en el bando que debe ser para
nosotros una permanente bandera de lucha.

Tal es, señores Asambleístas, el informe que os ofrece, en 12
días de labor, el Comité Provisorio del COMITE "PRO RUPTURA"
CON EL "EJE" Y SUS ALIADOS, quedando ahora, en vuestras
manos, decidir sobre el futuro de este programa para lograr el
objetivo que palpita en todas las almas honradas de la República:
RUPTURA Y PASAPORTES.

POR EL COMITE PROVISORIO. — Juan Edmundo Miller,
Secretario General; Horacio García Méndez, Secretario de Prensa; José Gutiérrez, Secretario de Radio; Br. Juan Carlos Schauritch, Secretario de Relaciones; Miguel Angel Brando, Pro Secretario; Dra. Paulina Luisi, Dr. Mario Mora Guarnido, Ing. R. Seuanez y Olivera.
(Integrantes de la Comisión de Relaciones).

LA 5.a COLUMNA EN EL PARLAMENTO

Continuaremos publicando audiciones propaladas por CX. 16 Ra-
dio Carve con motivo de las elecciones del 29 de noviembre. La
que sigue corresponde al día 27 de noviembre de 1942.

Un falangista uruguayo —candidato a diputado por un partido
uruguayo nazi— que aspira a una
banca en el Parlamento uruguayo —¡AVERGUENZATE—VER-
GUENZA!!... se dió a reparar,
en la mañana de hoy, un pasquín
falangista, que luce su estampa
en la primera plana. Iba yo, pro-
mediando las 12 del día, por la
avenida principal, con el ingeniero
Seuanez Olivera. Veníamos de
CX 24, tribuna desde la cual se
está haciendo el proceso de la 5^a
columna que amenaza invadir el
cuerpo de las leyes, para profa-
narlo primero, para minarlo des-
pués.

Un jovencito simpático, uruguayo, nos cortó el paso y alcanzó la
hoja. Mi primera reacción fué ésta: ese es un traidor, y Vd. joven
uruguayo, sea digno de su pueblo,
aprenda a ser valiente, a tener cor-
aje, a ser criollo. Rompa eso.

Se agrupó gente. Todos aprobaron.
Dos traidores se acercaron al pobre jovencito —simpático y
bastante bien arreglado— y com-
paron el pasquín.

He aquí la 5^a columna por las
calles.

Un candidato falangista, un jó-
vencito uruguayo comprado a pre-
cio de oro; dos agentes de la ges-
tapo. El cuadro pequeño configura
toda una tendencia, una corriente,
un gran capítulo de la
historia que estamos viviendo.

El candidato es un enemigo de
la nacionalidad; un traidor a la
democracia en cuyas aulas apren-
dió el mensaje de los libertadores,
que ahora bastardea, y traiciona;
que contra él conspira; que armó
su espíritu y arma el de sus re-
baños, contra la historia nuestra,
contra la patria nuestra, contra
los hogares nuestros.

Los dos agentes que he citado,
son la demostración palpable de
que la 5^a columna anda por las
calles, vigilante, atenta, sin per-
der detalle o movimiento, derramando su oro para formar los
ejércitos mercenarios que obnubila-
dos, inconscientes, fanatizados,
están cayendo en la traición que

obliga estar alerta aunque sangre
de amargura, de dolor y de hor-
ror, el alma de la patria que
contempla en sus calles a quienes
por ser nativos renegados, han
dejado de ser hijos de la misma.
Son hijos de la esclavitud de su
propia traición. Contra ellos el
primer frente de la democracia.

¿Pero el jovencito? No tendría
tal vez 18 años. Hitler aconseja en
su libro cavernario la diplomacia
de la mentira y del precio del hom-
bre. Hay que darle con el precio.
Hay que darle al hombre —aconseja el criminal nazi— con sus debili-
dades, estudiar sus ambiciones,
verle la parte débil para atacar
allí. El oro es tentador, y este
jovencito, tal vez pueda hacerse
un banquete con ese dinero que
introdujeron en su bolsa para vo-
cear, por la calle 18 de Julio, el
pasquín falangista. Avergüenzate,
vergüenza! "No venderé mi pa-
trimonio al bajo precio de la ne-
cesidad", dijo una vez Artigas. La
frase recorrió la historia. Varela
la enseñó a los niños. Con unción
la repitieron nuestros abuelos y
nuestros padres. Y la cultivaron.
Vivir pobres y con dignidad, en-
señaban a sus hijos los antiguos
puritanos de Inglaterra. Pobreza
material, que no es pobreza mor-
al. No tiene el jovencito la ri-
queza moral de nuestros gauchos;
esos gauchos mal alimentados y
mal vestidos, que saben mandar
en su hambre, que no traicionan
por un mendrugo que les arroja
el agente del nazismo.

Vestían bien los dos agentes que
compraron el pasquín. Vestía bien
el jovencito. Eran ricos tal vez, de
cofres llenos. Pobres en su mor-
al, esclavos en su espíritu, porque
no hay esclavo mayor que
aquel que no puede decir su can-
to, su sueño y su ensueño, su
ideal y su idea. El mayor esclavo
de la tierra es el hombre que se
cree más poderoso. Esclavo es Hitler,
que, como dijera Mármol del
tirano Rosas, no tiene tranquilidad
en su almohada. Cree que vive
asustando, y es esclavo del
miedo, esclavo del terror que él

mismo sembró, de la venalidad
que pregón: esclavo del crimen
que desató furioso en todos los
confines de la tierra.

Con esa moral, irá —avergüen-
zante vergüenza— el falangista Ga-
llinal Heber al Parlamento Na-
cional.

Una dama rica, supo que en La
Teja un hombre con 5 hijos esta-
ba enfermo. No tenía trabajo, ni
seguro de desocupación, ni me-
dios materiales. Faltaba pan y le-
che para los pequeños. Un cuad-
ro de Evaristo Carriego, una es-
cena de Florencio Sánchez. La da-
ma envió leche, y pan, se intro-
dujo en el rancho sombrío. Días
atrás llegó con unos papeles y
habló al hombre. "Vd. votará esta
lista, y su mujer"... El hombre
leyó. Obrero culto, sobreponiéndo-
se a sus dolores físicos, dejó velar
su rostro por una nube de tristeza.
"Nol yo no votaré eso, porque
soy demócrata, dijo." La dama co-
bró indignación. "Yo le he dado
de comer, he cuidado a sus hijos
y Vd. me paga en esta forma." Señora, respondió el obrero: daré
orden que no reciban más la le-
che que Vd. manda y el pan con
que Vd. quiere comprarme la con-
ciencia.

Hermoso y ejemplar gesto de-
mocrático, de dignidad, de hom-
bría, de moral. Esto que les cuen-
to es verdad. He leído la carta
donde una vecina demócrata re-
lata el episodio. Ya la pediré en
préstamo para leerla textualmen-
te, porque es una narración con-
movedora.

En la lista que la dama encum-
brada exhibía al hombre mode-
sto, figuraban elementos de la
quinta columna. El ciudadano ac-
tor del episodio, honra la demo-
cracia. Así salvaremos la libertad.

La quinta columna penetró a
los ranchos y quiso sobornar con
un pan: el hombre digno supo
mandar en su hambre. El espí-
ritu de Artigas relampagueó en el
rancho sombrío. Y en medio de
las sombras de la miseria, la luz
de una conciencia iluminó con su
ejemplo fecundo. ¡Honor para el
Uruguay contar con hijos de esa
contextura, de esa moral, de esa
dignidad, que no cabe en el pre-
cio de Adolfo Hitler ni de sus se-
cuaces que traicionan la patria.
Agregaré que esa lista es la de un
candidato que aspira a la Presi-
dencia de la República, desconoci-
do hasta ayer, pero capitán de
rebaños desde el 31 de marzo de
1933.

En su lista de senadores figu-
ran muchos sospechosos. Entre
ellos hay uno que pronunció una
frase: "EL FASCISMO ES JUS-
TICIA".

Blanco es el cutis de esta otra
mujer que golpea las puertas
mendigando un voto. El voto no
se mendiga. Se conquista. La
blancura cobra tonos de nieve,
porque su cuerpo va encapuchado
entre las telas negras. Habla con
voz dulce, alimbarada. Infunde
miedo. Habla del castigo de Dios.
¡El ojo de Cain! No le bastó la
iglesia, ni el convento. Ahora sale
a las calles, golpea las puertas.
Ayer mismo, era Franco que
aplastaba bajo su bota ensangrenta-
da a la gloriosa República Es-
pañola. Y conspicuos miembros
de la Unión Cívica remitían al go-
bierno de Burgos sus palabras de
complacencia. Están documentado.

"El primer frente", ciudadanos,
hombres y mujeres de la Repú-
blica: el domingo lo abrirá la de-

**Nota de
agradecimiento a
"La Peña Andaluza"**

Montevideo,

Enero 19 de 1942.

Señor don

Gabriel Caldevilla,

Presidente de

"La Peña Andaluza"

Canelones 1367 — Ciudad
De nuestra mayor consid-
eración y estima:

Damos fiel cumplimiento
a los deseos de la Asamblea
Plenaria del Comité contra
el "eje" y sus aliados y en
defensa de la soberanía, real-
izada el Viernes 15 del cor-
riente esa casa amiga.

El Comité nació en vue-
stra sede el 13 de Diciembre
de 1941, trasladándose pos-
teriormente al Ateneo de
Montevideo.

Los iniciadores del movi-
miento quisieron festejar el
primer aniversario en "La Peña
Andaluza" y lo hicieron
con un acto de verdadera re-
percusión nacional.

Circunstancias ajenas a
nuestra voluntad nos priva-
ron poder continuar sesionan-
do en el Ateneo, recurriendo
entonces, una vez más, a
vuestra proverbial hospitali-
dad.

Fué así que el 8 de Enero
celebramos nuestra gran
Asamblea destinada a depurar
el organismo, obteniendo
un amplio espacio para instalar
la Sede definitiva en el
hogar amigo del Centro Re-
publicano Español. Fué deseo de los miembros del Co-
mité que la Asamblea del 15
de Enero se llevara a cabo
en "La Peña Andaluza" an-
tes del traslado definitivo, y
así lo hicimos, encomendan-
do al Ingeniero Raúl Seuanez
y Olivera a clausurar dicha
Asamblea con una palabra
de gratitud para "La Peña
Andaluza".

Ligado en los orígenes y en
la depuración con "La Peña
Andaluza", nuestro Comité
trasmite al señor Presidente
e integrantes de su Comisión
Directiva, nuestro más sincero
aplauso por el gesto demo-
crático.

Acepten Vds. nuestro cordi-
dal saludo.

Por la Junta Ejecutiva, Agr.
Castiglioni, Presidente; Gar-
cía Méndez, Secretario.

■ ■ ■
mocracia, contra la quinta colum-
na, en defensa de nuestra institu-
ción republicana, de nuestra so-
beranía, del honor nacional, de la
dignidad de la patria.

Dentro de pocas horas lo abri-
remos. Lo abriremos en las urnas.
Y cuando la media noche
anuncie el triunfo de la demo-
cracia, el primer paso estará dado.
Derrotada la quinta columna, el
país entrará en un periodo de
orden, de progreso, de realizacio-
nes. Algunas barricadas montarán
los que vayan al parlamento. El
sector de la quinta columna abri-
rá fuego contra la democracia. La
democracia sabrá responderle.
Con nuestros diputados y senado-
res allá. Con nuestra acción des-
de el seno del pueblo.

Arriba corazones uruguayos: la
quinta columna anda por las ca-
llas. Salgamos a su encuentro. La

(Pasa a la pág. 10).

"Nuevo Orden" o gracias Padre Ramón

Se anuncia para el 28 del corriente una compañía de comedias españolas que
dirige el primer actor Juan Leal, en el Teatro Artigas, en la que intervendrá la consa-
grada y simpática Pepita Muñoz.

"Nuevo Orden"... o "Gracias, padre Ramón" es la obra que se va a represen-
tar aquí en el Uruguay, por no haber sido permitido hacer en Buenos Aires, ya que se
trata de una obra satírica-política, de amenidad y gracejo, en que una sana y ejempla-
rizante intención juegue con cosas del "nuevo orden" falangista.

Los espectáculos estarán auspiciados por entidades democráticas del país, y, entre
ellas, por el Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía, ya que
un gran porcentaje del producido se destinará al apoyo económico de emigrados espa-
ñoles que han podido escapar a las garras del "barbarismo" falangista.

Suponemos que en los espectáculos hará acto de presencia, junto al Marqués de
los Arcos, el legislador nacional cuyo nombre es Gallinal Heber.

El Viajero Pampeano

La Quinta Columna en el Uruguay

Hace algunos años el compañero Juan Edmundo Miller escribió un libro titulado "El Viajero Pampeano" que lanzó a la circulación en Junio de 1938.

A nuestra solicitud ha resumido algunos fragmentos que tratan de lo siguiente:

- la dictadura de Gabriel Terra y el quebranto moral que la misma produjo en el país.
- la huelga tranviaria.

Restablecida la calma, el arco iris de la paz subrayó una nueva idiosincrasia en las multitudes. Antes optimistas, rientes, dicharacheras, a partir de ese episodio se tornaron pesimistas, graves, acaso como si una tuberculosis de escepticismo les hubiera atravesado la columna vertebral.

Su vena de lucha estaba virtualmente resentida, contrastando su modalidad actual, con la de algunas semanas anteriores, cuando, tumultuosos como una catarata, pasearon por las calles el cuerpo ensangrentado de un joven tribuno popular, acribillado a balazos, en mitad de una carretera, por las policías inspiradas en los mandamientos de Francisco. Durante esa etapa las policías eran comandadas por Alberto, ahora socio intelectual de Natalio.

Mientras fué aliado de Francisco, Alberto estuvo poseído de su mismo fervor para inculcar los modernos principios concebidos por su maestro.

Un día, después de aquel acontecimiento luctuoso, mientras el pueblo herido de congoja lloraba desconsolado inclinándose ante el recuerdo de la víctima amortajada por la gangrena, Alberto les exhortaba con frase imperativa:

"Amansaos para vivir".

... Y su maestro, señalando con el índice en dirección a la bóveda donde descansaban los despojos del ídolo, agregaba desde lo alto de su pedestal de mando:

Amansaos para vivir joh pueblo! porque habéis visto como os ha ido y porque sinó tendréis que presenciar como os irá...

(Pág. 217 - 218).

☆

En los últimos años Roosevelt había logrado introducir mucha mercadería por intermedio de González, y por otros conductos, hizo grandes empréstitos en metálico. Era, en consecuencia, un acreedor millonario que podía imponer condiciones.

El Consejo Municipal no sabía lo que hacer. La empresa tranviaria no podía aumentar los jornales porque perdía dinero... y pedía, para solucionar el problema, que se le concediera la explotación integral del transporte. A esto Roosevelt se oponía, o mejor dicho accedía, previo cumplimiento de su escueta respuesta.

Por fin vino una fórmula transaccional. Todo quedaba como hasta ahora, menos los jornales de los obreros y los precios de los tickets. Desde el 1º de Mayo éstos costarían al público un centésimo más y los obreros ganarían tres centésimos más por hora de trabajo.

Miles de motormans y guardas uniformados, desfilaron por las calles el día clásico del trabajo, bajo las clamorosas ovaciones del pueblo que les saludaba como a verdaderos triunfadores.

☆

Por lo que iba viendo la infiltración de los principios de Sarmiento expuestos en Rhode Island, había llegado a un límite imprevisto en aquel país que estaba dejando de ser de excepción.

La preocupación del gobierno era intensa e insistente. Un decreto prohibiendo la entrada de toda mercadería con el sello de Wisconsin era peligroso, porque dañaba muchos intereses directos e indirectos. Esa medida repercutiría en la propia administración pública, donde González vendía máquinas de escribir y calcular al Ministerio de Hacienda, con los cuales éste, elaboraba sus cuadros estadísticos, que al decir de algunas personas, eran sumamente inflados con respecto a la realidad. Había Ministros que además de esa función eran los abogados de muchas empresas de Wisconsin, y el propio hijo del primer mandatario, profesional de flamantes pergaminos, actuaba como asesor letrado de un poderoso introductor petrolero.

El asunto era más de fondo, analizado con criterio económico.

Y el gobierno, ante el dilema planteado por la exigencia de Roosevelt, elaboró un plan coincidente con aquella expresión aguda de Don Anacleto Medina: Si alguna vez oye decir que tengo un automóvil será porque lo he comprado en el Japón...

☆

El gobierno tenía necesidad de planear alto, buscando

—primeras combinaciones con los países totalitarios.

—hipoteca de la soberanía con la electrificación del Río Negro.

—el espíritu constructivo de Sarmiento.

Las realidades que estamos viviendo no dejan de dar la razón al autor, que publicó su relato novela, bajo el seudónimo de Edmond Laffaye.

soluciones eficaces para adentro, que no dieran la sensación de un ataque para afuera.

Se reunió el gabinete y Francisco les dijo: El asunto es sencillo: decretemos como primer medida que debemos comprar a quien nos compra. Como segunda medida hagamos el balance de lo que podemos vender. Como tercer medida lo que debemos comprar.

Uno de los Ministros presentes era hacendado; otro agricultor.

El primero expresó: yo puedo vender vacas si me las pagan bien.

Muy bien, dijo Francisco; el compañero tiene vacas; sobre el precio va a quedar más conforme de lo que piensa.

El segundo, que estaba nerviosísimo, por hablar, dijo: yo puedo vender trigo, maíz, lino, centeno, avena, y hasta cebada cervecera. Pero para obtener los precios que me pagan aquí, prefiero especular a la espera de alguna guerra.

Francisco usó nuevamente de la palabra. Compañeros: Con vacas y granos daremos solución a este pleito internacional sin que derive en un conflicto. He oido decir que algunos países utilizan el caudal de las aguas para producir energía eléctrica. Nosotros tenemos un río que puede modificar la fisonomía del país, al propio tiempo que nos permite dar salida a nuestras vacas y cereales. Pero sobretodo lo que por ahora interesa, es sacarnos de arriba este fantasma de acreedor que hay en ese Roosevelt, que nos roba el sueño.

Un ministro preguntó. ¿Qué proponéis, Francisco?

—Yo, repuso el aludido, propongo hacer una gran Usina en las márgenes del río. Con su energía iluminaremos el país entero y moveremos todas las poleas industriales.

El hacendado, que pensaba sólo en sus vacas, interrumpió: ¿Y qué tiene que ver eso con mis vacas?

—Ya veréis, dijo Francisco. Y se extendió en un largo discurso, como dejando entrever el gran respeto que le merecían sus colegas aunque en el fondo pensara que todos eran unos animales.

Compañeros: uno de nosotros irá a Alemania, con la excusa de venderles cebada cervecera, porque habéis de saber que en aquel país, los habitantes consumen esta bebida con singular entusiasmo. Tratará de vincularse al Centro más importante de Ingeniería y comenzará a hablar de un país remoto que ofrece grandes oportunidades de emplear capitales. Habéis oido que los alemanes están en vías de vincularse a todos los climas del mundo, por medio de su nueva filosofía política internacional. Nuestro emisario les hablará de un enemigo probable, y de una perspectiva de futura guerra. Esto les entusiasmará mucho, porque no ignora moderna. Si pregunta por ese enemigo, podrá decirle, sin empacho, que se llama Roosevelt.

Para azuzarles más podrá hablarles de su orgullo mecánico y de sus arcas repletas. Cuando los vea bien interesados, les propondrá venirse a nuestro país, con un barco cargado de máquinas de perforación y desmonte, guinches, tractores, camiones, etc. a comenzar las obras.

Nosotros los dejaremos hacer y contraeremos con ellos muchas obligaciones. Cuando todo el pueblo se entere de la deuda contraída, daremos un decreto diciendo:

—El Gobierno inaugurará su nueva política económica. Desde hoy en adelante, el lema de todos debe ser comprar a quien nos compra. Venderemos vacas y cereales. Compraremos lo que nos haga falta. Venderemos a nuestro acreedor, sobre la base de cuotas de nuestra deuda. En el contrato de obras, deberá especificarse claramente, que el pago no se hará en metálico, sino en productos de la flora abonable y la fauna domesticable.

Como todo estará regido por contratos, los puertos girarán automáticamente, dando entrada y salida a los rubros que allí se detallen. Como véis, se trata de un simple libro de contabilidad.

Luis Alberto, que había escuchado en silencio, desplegó los labios diciendo: De acuerdo; contad con mis ovejas y carneros. Disponed de su lana.

El primer mandatario meditaba el discurso de Francisco, y no perdía un solo movimiento del Ministro de Hacienda, que a cada palabra de Francisco apretaba una tecla de la máquina de calcular y murmuraba con voz casi imperceptible: Millón más millón, dos millones; más dos, cuatro millones; cuatro más cuatro, diez y seis millones. Parecía un beodo de millones.

(Pasa a la pág. 10).

No falla 1/5!
TERMOMETRO
American
Señala la fiebre
con la máxima
exactitud
ENVÍOS CONTRA REEMBOLSO
PRECIO 2.25
ARIEL
OPTICO-FOTOCOPIA-ORTOPEDIA
18 DE JULIO 1241 - CASI YI
EX EMPLEADOS DE EDUARDO BRUZZONE

LO DER Sr. RAFAEL J. FOSALBA

Es un episodio este que no nos ha robado mucho tiempo. Cuando el peligro voló como un murciélagos sobre la vida de nuestro Comité, se llamó a Asamblea y ésta, en menos de dos horas de cambio de ideas, resolvió expulsar al traidor. El Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía, está depurado. Más fuerte que nunca, dispuesto a cumplir integralmente su programa de solidaridad continental, de adhesión fervorosa a las democracias en guerra, de lucha contra la quinta columna en el Uruguay, y de materialización de sus conclusiones que reclaman solucionar la desocupación obrera y el problema de la vivienda popular.

Queremos una democracia limpia, clara, justa y humana. Como en el día de nuestra fundación, con ese entusiasmo y esa fe en la victoria, estamos sosteniendo la bandera: ayer en "La Peña Andaluza"; hoy en el Centro Republicano Español: por la democracia, contra la quinta columna, por la justicia social.

Gigliotti

SASTRERIA FINA

18 DE JULIO 892 (Altos
Teléfono: 8 60 74
Montevideo)

"LA FAVORITA"

LIBRERIA
Y PAPELERIA

Impresiones en General
Textos Escolares y
Universitarios

AGRACIADA 3052 bis
Teléf.: 2 71-82

DEFENSA NACIONAL

Nueva sede de la
administración:
20 DE SETIEMBRE 1436
entre Rivera y Palomar

El Viajero Pampeano

(Viene de la pág. 8).

El primer mandatario, al cual todos veneraban por sus canas, su bondad y su ternura para los familiares, porque era un hombre de hogar, atinó una expresión plañidera:

—Francisco: habéis estado elocuente y convincente. Es una idea maravillosa la vuestra, pero me temo por el porvenir del muchacho. Habéis oído de sus cursos brillantes en la Facultad de Derecho. Lanzado a la profesión, renunció a la guía paterna y ahí lo tenéis brindando juiciosos consejos a hombres de empresa que movilizan sumas fabulosas.

—El Ministro de Hacienda interrumpió: con mi asesamiento.

—Que os lo agradezco y remunero, respondió el mandatario.

Francisco disimuló su cólera ante la salida intempestiva y expuso parsimoniosamente.

—Padre generoso y bueno; interpreto vuestros sentimientos altruistas, pero olvidáis la raíz de nuestra actitud. Hablábamos de Roosevelt. No sigamos la senda del Perú. Porque fué dicho:

"Las inversiones yanquis se han duplicado de 1918 a la fecha; se han duplicado con exceso de algunas decenas de millones. Pero el monto de éllas no es lo más peligroso. Lo peligroso es que esas inversiones son el precio de nuestras fuentes de riqueza, de nuestros medios de vida."

El tabaco que era lo único que quedaba, está ya para entregarse a otro monopolio imperialista. Hasta los fósforos están monopolizados y es prohibido, bajo pena, usar encendedores automáticos".

Por lo demás, vuestro hijo cuyas virtudes todos comparten, tendrá amplio campo en la nueva política que se inaugurará con esta grandiosa obra.

Nuevas empresas se instalarán en el país, obligando a emigrar a las que nos preocupan. Hasta daremos un golpe religioso.

¿No lo habéis pensado?

¿No habéis visto la entraña judía que tienen los actuales huéspedes?

Somos patriotas y debemos escoger el concepto que más se adapte a los intereses que se nos entregaron en custodia.

Recordad este pasaje de un colega mío, al cual desprecie por su verbosidad iconoclasta:

"Cuando se escucha la voz del corazón, patria es el terreno; cuando prima el interés político, patria es el Estado; cuando habla el ideal, patria es la humanidad. Y en el desarrollo histórico de este sentimiento, podemos decir que el terreno expresa el patriotismo del pasado, la nación el patriotismo del presente, la humanidad, el patriotismo del porvenir".

Y bien: nos interesa el patriotismo del presente. Os invito a una plegaria solemne ante la efigie del libertador que preside la magestad de nuestras deliberaciones.

Todos inclinaron sus frentes y el primer mandatario desgranó la oración:

"Padre nuestro que estás en el bronce, las progenies multiplicadas levantan el corazón para jurarte. Hemos hecho la patria que soñaste"...

★

Era muy entrada la tarde cuando se les vió atravesar una plaza pública, agobiados por las preocupaciones.

Iban a la catedral a comulgar, después de aquel alumbramiento feliz. Caminaban lentamente. Silenciosos entre ellos, el ensimismamiento los hacía murmurar palabras que para el transeunte parecían incoherentes.

Francisco decía: Oigo el murmullo musical del río.

Y el mandatario: Veo un luminoso porvenir del muchacho.

Y el Ministro de Hacienda: 30 millones, más 6 millones. 60 millones.

Y un Ministro: Mis vacas.

Y otro Ministro: Mis sembrados.

Y Luis Alberto: Mis ovejas, mis carneros.

La multitud apiñada en torno a un vendedor de aparatos de metal para prensar papas, no reparó en el pasaje de aquellos hombres pensativos.

El prestidigitador la tenía suspensa con la promesa de una prueba que haría su lagarto amaestrado.

(Pág. 222 - 227).

Traspiraba. Y el filósofo pasó un paño sobre mi frente. **"Una institución es la sombra agrandada de un solo hombre"...**

IMPRESORA ADROHER

ESTABLECIMIENTO GRAFICO DE CALIDAD

Cerrito 750 esq. Ciudadela

Teléf.: 8 08 09

No era con lamentos ni reproches que se impedirían las penetraciones de conquista lenta; ni comprándole autos al Japón o cambiando de prestamista, como las banderas reflejarían soles de libertad. No era así que iba a librarse o liberarse América, de las garras Imperialistas que bajaban amenazantes de Oriente y Occidente. Era con la escuela para el niño y el paisano; con la nivelación de las clases sociales; sin ricos ni plebeyos; era metiéndose con el oso cavernícola; sin canallas ni vagos; dándole al gaucho cuarterón en salitres un palmo de tierra para que reposara su cabeza.

★

Despertaba de un sueño, como resurreccionando al ideal.

El Norte era Franklin, paseando su inofensivo barrilete sobre el alma de un pueblo, estructurando su carácter creador!

El Sur no era Sarmiento porque el recipiente resultaba pequeño para contenerlo! En las celdas de la colmena penetraban los enanos y los gigantes se quedaban fuera.

El Sur era Don Anacleto Medina!

La claridad regaba mi horizonte ...

(Pág. 263 - 264).

★

Esta noche, igual que aquel amanecer, lloré lágrimas de impotencia al resplandor de las llamas que proyectaban luz imperialista en las veinte colonias.

Y él contemplaba el llanto.

Le ví solo, como una estatua, con los puños en alto, erguido en el más empinado pico andino, trasmidiendo sus ilusiones a los cóndores.

* * * * *

DE NUESTRA ACCIÓN

Comité Contra el "eje" y sus Aliados y en Defensa de la Soberanía

ATENEO DE MONTEVIDEO
BOLETIN INTERNO — N° IV

Mayo 29 de 1942.

I — COBRADOR: Habiéndose comprobado que hay "quintacolumnistas" que invocan el nombre de nuestro Comité para "recoger" dinero — por sorpresa — advertimos que no está autorizada NINGUNA COLECTA, excepción de las contribuciones voluntarias que se solicitan por nota y cuyo rubro es á cargo del señor RUBEN GLISON CODEVILA, cuya foto publicaremos a continuación. Demócratas dispuestos a contribuir en segunda edición de "DEFENSA NACIONAL", siendo su credencial cívica la BTC 4346 y cédula de identidad 327752. Dicho señor es el COBRADOR AUTORIZADO para las cuotas voluntarias de \$ 1.00 de los adherentes y delegados y de \$ 10, que es la cuota voluntaria solicitada a las instituciones adheridas.

II — DONACION: Destacamos la donación en efectivo de la filial de PIRIAPOLIS (\$ 200.88) que nos ha permitido pagar algunas cuentas de impresiones, sobres, franqueos, etc.

III — ORADORES INTERIOR: Pedimos que se anoten los al Interior, cuyos gastos correrán por cuenta del Comité en la medida en que las cuotas voluntarias sean satisfechas con puntualidad. Recordamos que en el Comité no hay gastos de empleados.

IV — AUDICIONES RADIALES: Recordamos que las audiciones permanentes son: CX 24, 11 horas todos los días; CX 16, 18.30 horas todos los días; CX 32, 15 horas, lunes, miércoles y viernes; CX 44, 19 horas, martes y viernes; CX 20, 21.30 horas, lunes y viernes. Solicitamos inscripción espontánea para participar en estos ciclos.

V — ASAMBLEAS PLENARIAS: Siguen realizándose los viernes a las 18.45 horas en el Ateneo Montevideo. Se exhorta a los delegados a concurrir a estos actos, que requieren la mayor concurrencia posible dada la necesidad de llevar a efecto las conclusiones aprobadas por la Asamblea Nacional del 2 de Mayo, cuya divulgación se está realizando intensamente por radiotelefonía, diarios de la Capital y el concurso inapreciable de las difusoras y diarios democráticos del Interior.

Confederación

Nacional

Antitotalitaria de la Industria Turística

Termina de aparecer el portavoz de la Confederación Nacional Antitotalitaria de la Industria Turística "ACCION".

Observamos su bien orientada predica, la que enfoca en forma plausible, los problemas derivados de la industria turística.

Además publica un CUADRO DEMOCRATICO de los comercios, empresas e industrias vinculadas al turismo, estado este, que en el orden de orientación del turista democrática, viene a llenar una real necesidad.

Tácticas Viciadas

(Viene de la pág. 3).

Pero, hay algo más; los dignos funcionarios denunciantes han sido tenidos a raya durante meses, poniendo en duda sus afirmaciones. A tal extremo llegaron las definiciones de las investigaciones que los funcionarios demócratas, justamente afectados y puede decirse agravados, nos han pedido que demos publicidad a su costa, con sus nombres y con sus credenciales, las puntualizaciones acusatorias que nos han formulado en innumerables cartas.

Hemos pedido a esos dignos compañeros de lucha que no empleen ese recurso, por cuanto, muchos de los elementos de juicio se hallan en manos de la Comisión Investigadora de Actividades Antinacionales.

Ello no obsta para que señalemos a las autoridades de la UTE que la seguridad nacional en los actuales momentos, exige que se tenga un criterio único para tratar al quinto columnista que infiltra sus servicios, y que es necesario en todas las circunstancias proceder como en el caso mencionado de la Sección Teléfonos.

Emporio de los Sandwiches

UNICA CASA DEDICADA EXCLUSIVAMENTE A LA ELABORACION DE SANDWICHES

RONDEAU 1482

Teléf.: 8 35 93

entre Uruguay y Mercedes

ADMINISTRACION:

20 DE SETIEMBRE 1436
MONTEVIDEO

Señor Administrador de "DEFENSA NACIONAL"
Muy señor mío;

Sírvase suscribirme a esa publicación por el plazo de a contar del N°

por lo cual abonaré la suma de \$

Sírvase remitir el periódico a nombre de

..... Departamento de

..... Ciudad o pueblo,

calle y N°

Saluda a Vd. muy atte.,

N. B. — Los envíos de valores pueden hacerse por giro postal ó estampillas postales.

Un Mensaje de Navidad

PRONUNCIADO EL 25 DE DICIEMBRE DE 1942 EN C X 24

VEINTE SIGLOS ATRAS NACIA AQUEL A QUIEN LOS creyentes consideramos hijo del Todopoderoso: Jesucristo, y a quien todos los hombres de las civilizaciones modernas respetan (creyentes y no creyentes) por el ejemplo de su vida extraordinaria, por el sublime sacrificio de la cruz.

La moral occidental descansa sobre bases puramente cristianas, y millones de seres responden en el aspecto religioso, al dogma cristiano.

Cristo, en veinte siglos, no necesitó de otras armas, para imponerse a esos millones de seres, que su doctrina de amor y abnegación.

Nosotros, cristianos o no, disfrutamos de ese legado, y tenemos el deber de saberlo interpretar y conservar, para justificar el sacrificio, el derramamiento de la sangre de Jesús.

Ahora, exactamente, esa preciosa herencia se halla en peligro; la acecha, la persigue, la combate, el más grande enemigo que haya tenido nunca la Humanidad; no es necesario nombrarlo.

El nazismo es la antítesis más absoluta del cristianismo; éste predica amor, aquél desata odio; si Cristo ordenó no matar, el nazi se refocila, como animal de presa, ante la muerte de la víctima; ante el mandato cristiano de ser probos, rectos, el nazismo nos muestra el espectáculo de sus votos, sus arrasamientos, sus depredaciones; el cristianismo nos señala el camino de la honestidad, la pureza, la virtud, pero el nazismo se desata en libertinaje sin freno, cae hasta la más despreciable y abyecta corrupción; si Cristo pregonó la caridad y la libertad, Hitler opone la brutalidad, la esclavitud.

"No se puede ser cristiano y nazi", sostén en el ciclo con que inicié mis charlas en espacios del Comité contra el "eje", y así repito ahora y repetiré siempre.

La fecha magna del nacimiento del Redentor era siempre festejada con especial júbilo en el mundo entero: es éste el cuarto año en que eso no puede hacerse, por obra y gracia de un desequilibrado criminal y los tan desequilibrados y criminales que le rodean.

No puede alzar un alegre árbol de Pascuas aquél que tiene a muchos seres queridos descansando bajo árboles de cementerio porque el "eje" no respeta las ciudades abiertas; no puede cortar con mano firme un clásico pastel, la madre cuyos hijos yacen bajo lejanas tierras o candentes arenas, o en el fondo de los mares; no puede celebrar alegremente la "Fête-Dieu", el ciudadano francés que desde su ventana en París, ve flamear la svástica sobre el Arco de Triunfo, ni puede tener "A merry Christmas" ese aviador inglés que —en constante tensión— vigila los cielos de su patria; no hay celebración para el ruso que espera en la trinchera la orden de avanzar, ni para el yanqui que —en una perdida isla del Pacífico— contiene un intento de desembarco del nípon. No hay fiesta, ni paz espiritual, para los evadidos (esa es la palabra) de diez, veinte, treinta naciones pisoteadas, convertidas en otras tantas cárceles medioevas, que luchan desde el destierro para restaurar las libertades en sus patrias, y mucho menos para los que —en esas mismas patrias— deben soportar la afrenta de ver sus banderas sustituidas por la nazi, y toda clase de atropellos y vejámenes de parte del arrogante germano.

Pero tampoco en Alemania habrá fiesta: porque el pueblo está exhausto, por el peso de tantas privaciones, y porque las mismas desgracias que sus amos provocaron en otros pueblos, las debe sufrir ahora el alemán, a quien toma mucho más dañado esta Navidad, ya que el fin de este año trae, como ofrenda para el que confienza, derrota tras derrota de las fuerzas fúnebres: Stalingrado, Argelia y Túnez, Libia, Guadalcanal, y otra que ya se insinúa: Birmania.

LA NUEVA SEDE

Aunque ya todos nuestros adherentes lo saben, repetiremos que la nueva Sede del Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía está situada en la calle RIO BRANCO 1372, edificio que ocupa el CENTRO REPUBLICANO ESPAÑOL.

Allí se reunen diariamente las autoridades y adherentes del Comité, entre las horas 19 y 20. Desde allí se adelantarán los trabajos para llevar a la materialización los planes aprobados por la reciente Asamblea Plenaria del 15 de enero, realizada en "La Peña Andaluza".

La correspondencia, periódicos de canje, y toda consulta relativa a nuestro movimiento, debe dirigirse, pues, a la nueva dirección: RIO BRANCO 1372.

GANADEROS, AGRICULTORES, COMERCIANTES, PROPIETARIOS Y DEMAS PERSONAS QUE SE INTERESEN POR OPERACIONES BANCARIAS

EL BANCO DE LA REPUBLICA
ORIENTAL DEL URUGUAY

- CONSTITUYE LA RED DE SERVICIOS BANCARIOS MAS COMPLETA QUE EXISTE EN EL PAÍS: 50 SUCURSALES ESTABLECIDAS EN LAS LOCALIDADES MAS IMPORTANTES DE LA REPUBLICA; SU CASA CENTRAL, SEIS AGENCIAS Y LA CAJA NACIONAL DE AHORROS Y DESCUENTOS DE LA CAPITAL.
- ADMINISTRA ADEMÁS EL MERCADO DE FRUTOS Y EL SERVICIO DE GRANEROS OFICIALES.

Pida datos o informes en sus oficinas, donde gustosamente le serán proporcionados.

Pero el pueblo alemán ha de tener otro motivo para no poder festejar dignamente esta nueva Navidad, si es que le resta alguna partícula de conciencia; porque ésta debe remordérle, por el terrible delito de haber acompañado a las hienas en su festín, por haber servido de instrumento ciego a los genios del mal.

Y otros dos pueblos —latinos éstos, y cristianos— no podrán celebrar el nacimiento de Cristo, porque se hallan, uno, el italiano, entregado en cuerpo y alma al nazismo, y el otro, de hecho dominado también por el prusiano, al que responde la "falange" de personas que lo gobernan.

Finalmente, pueblos como el nuestro, festejarán Navidad, pero no podrán hacerlo con el entusiasmo y la alegría de siempre; el recuerdo constante de tanta sangre derramada, de tanta libertad pisoteada, nos obligará a imponer un carácter de seria meditación a nuestras celebraciones, por solidaridad humana, por la convicción que tenemos de que los que allá mueren y sufren, lo hacen por nosotros. Como por nosotros sufrió y murió Cristo en la cruz.

A los cristianos debe —sobre todo— provocarnos profundo dolor, y a todos debe preocupar seriamente, el hecho de que muchos llamados soldados de Cristo traicionen al Salvador, siendo nazis; que en los brazos de un hombre sólo cabe una cruz: o se abraza la cristiana, o se abraza la svástica; para ambas no hay lugar.

Restringiendo el tema al ambiente local, me referiré a muchos católicos (buenos católicos, según ellos) que dicen profesar (no sé por medio de qué difíciles equilibrios) también la "ideología" nazi.

Esas personas, que las hay en nuestro país como las hay en otros, no pueden ser buenos católicos ni buenos nazis (en el nazismo no cabe la idea de Dios, salvo que éste sea el pagano dios Marte, o el neo-pagano dios Führer).

Y no sólo creyentes católicos hacen manifestaciones de fe nazi, o actúan nazisticamente sin confesarlo; hay también, para vergüenza de la Iglesia Católica y de los católicos, sacerdotes y prelados contagiados por el virus del nazismo: los hay nazis declarados, y también los hay vergonzantes, o con simpatías e inclinaciones muy peligrosas.

Imposible ser sacerdote de Cristo y del nazismo; los sacerdotes de Hitler usan uniforme y fusil ametrallador: constituyen la Gestapo. Y quien manche su alma, envenene su cerebro co ntendientes nazis, es indigno de ser sacerdote de Cristo.

Yo, católico, me siento espiritualmente mucho más cerca de un musulmán o de un budista identificados con la causa de la democracia, que de un católico nazi.

Esperemos —siempre hay lugar para la esperanza— que Dios ilumine a esos servidores, y les haga notar su terrible contradicción; esperemos que todos aquellos sinceros cristianos que equivocadamente pensaron que debían adorar, junto con Cristo al Führer, retomen la buena senda, y arrepentidos, se rediman luchando con todas sus fuerzas por la causa de la Libertad, y que aquéllos que son realmente nazis —sabiendo conscientemente lo que es nazismo— y se dicen cristianos, acaben la farsa: que no mientan más cristianismo, que quiten la cruz de su solapa, y la sustituyan por una svástica, y si les es posible, que se vayan a Alemania. Aquí no los precisamos!

Los últimos éxitos de los Aliados nos infunden la confianza, el optimismo necesario para expresar nuestra convicción de que 1943 será el año de la paz, o por lo menos, el año en que la misma se encamine definitivamente.

Ese es nuestro deseo más ferviente. Y en esta Navidad, deseamos la mayor ventura compatible con el estado actual del mundo, a los dirigentes de las Naciones Unidas, a sus pueblos y sus ejércitos, a los habitantes de las naciones sojuzgadas, a los hermanos de América, a nuestros conciudadanos, y en especial a nuestros asiduos radioescuchas.

Omar M. GIL SOJA.

Tintorería CHINA

S u c u r s a l :
T A C U A R E M B O 1 4 2 3
Teléfono: 4 9 2 7 4
● Reparto a Domicilio

C a s a C e n t r a l :
M E R C E D E S 1 7 6 8
entre T. NARVAJA y GABOTO
Teléfono: 4 7 0 8 7 — 4 4 5 1 2

LOS PROLETARIOS DEL MAR

Bronce, hierro y acero de un barco asesino —un barco pirata— el "Graff Spee"— yace en el fondo del mar desde hace tres años. Fué un barco que vino a la América, a reconocer estos parajes del "espacio vital" del nazismo. Tres barquichuelos ingleses le abrieron guerra allá por las inmediaciones de Punta del Este. El bronce, hierro y acero del "Graff Spee", horas más tarde de sus desesperada huida, quedaba sepultado en el fondo del mar. En aquellos días el mundo era presa de una angustia terrible. El nazismo, soberbio y ensobrecido, era una ola impetuosa que parecía incontenido. Había caído Francia, Bélgica, Holanda, y muchos otros pueblos. Después, con la entrada de Rusia y Norte América, las acciones de los asesinos fueron perdiendo puntos, y hoy estamos a un paso corto de la victoria.

El Uruguay, recobrada ya mucha de su tranquilidad de pueblo libre; cerrándose lentamente su herida por el hundimiento del "Montevideo" y el "Maldonado", ante la resignación inevitable de las madres, esposas, hijas, hermanas y del pueblo mismo, va iniciando su preparación espiritual para colaborar en la construcción de la base del nuevo orden democrático, más justo, equitativo y humano.

Confío a un conjunto de trabajadores del músculo extraer el bronce, el hierro y el acero del fondo del mar, para destinarlo, tal vez a rejas de arados que abrirán surcos y darán blanco pan. Proletarios del mar, hombres de brazos fuertes y espaldas de roble, fueron en la arriesgada empresa a desafiar las olas, por el jornal escaso. Y no volvieron. Ni volverán nunca.

La naturaleza bravía, posee secretos indomables, y una traición que acecha. Es contra lo único que no podemos rebelarnos; es por lo único irremediable que debemos inclinarnos respetuosos ante sus tumbas y enjugar el llanto de los huérfanos.

Bronce, hierro y acero de los nazis, será para la democracia, pese a que el misterio insondable de la muerte tienda sus redes funerarias.

Proletarios del mar, forjadores del progreso, nobles obreros que trabajáis en clima de libertad, para agigantar el progreso en la Libertad, nosotros también os rendimos homenaje. Y que en el homenaje vaya el voto para que los hogares desamparados encuentren, en el gobierno de la democracia, no la limosna, sino la solidaridad indispensable.

Se cumple el programa de defensa de las Américas

WASHINGTON, 16. (U.R.)— Se cumple satisfactoriamente el programa de defensa del continente trazado en la Conferencia de Cancilleres de Río de Janeiro, declaró el subdirector de la Oficina de Coordinación de Asuntos Interamericanos, Mr. Joseph Rovensky, en ocasión del primer aniversario de dicha reunión. Señaló que la situación de guerra permitía a las Naciones Americanas la construcción de sólidas bases de colaboración económica para la postguerra de efecto duradero y destacó diversos convenios y proyectos pactados desde esa conferencia hasta hoy. Entre ellos figuran los acuerdos firmados entre los Estados Unidos, Brasil, México, Bolivia y otras naciones continentales para la adquisición de los excedentes de caucho, estano, cobre, tungsteno, manganeso, trasladado de obreros para la explotación del caucho, saneamiento de las regiones interiores del Brasil y tratamiento igual a todas las repúblicas en el aprovechamiento de las materias primas estratégicas norteamericanas.

Agradece el Comité Pro Francia Libre

TELEGRAMAS CAMBIADOS

"En nombre del General De Gaulle y del Comité Nacional Francés, agradezco cálurosamente su generoso envío de 1.500 libras, efectuado en nombre de los Comités del Uruguay. Sirvase ser nuestro intérprete cerca de todos los donantes para felicitarles de la ayuda ofrecida que aportan a Francia Combatiente. Su donación constituye una nueva prueba de afecto de franceses y amigos de Francia en Uruguay. Al principiar 1943, envíe, así como a los Comités locales del Uruguay, los mejores votos para un éxito completo en la tarea emprendida".

"EL CANTO DE AMÉRICA"

En el mes de febrero, importantes emisoras irradiaron simultáneamente en Montevideo las más valiosas páginas del famoso lirico Walt Wittman, acompañadas de música especialmente compuesta por artistas de EE. UU. La compañía se ha titulado "El Canto de América", y ha sido preparada por la gran democracia del Norte con la finalidad de hacer conocer en Latino América al célebre literato.

Mensaje de Año Nuevo

N. de la R.— Esta charla fué irradiada en el espacio de Tribuna Ciudadana, desde CX 24 La Voz del Aire, el día 1º de enero, por nuestro colaborador Sr. Manlio Chizzola y por traspapelamiento no se publicó en su debida oportunidad.

—oo—

FELIZ AÑO NUEVO, señores radioescuchas demócratas.

Nuevo año, nueva vida. Es tradicional esto dicho en la vida de los pueblos de todo el universo. En miles de lenguas distintas; en las más variados idiomas; con las caras sonrientes; con los rostros alegres; con el corazón rebosante de los cansados de la vida, esperando alegrías; con el alma hecha pedazos; el brusco cambio del hasta ayer martirio insoportable, por una dul-

★ ★ ★ ★ ★

Movimiento Democrático del interior

(Viene de la pág. 12).
cicio, bajo la dirección del señor Maximino E. Vigo.

De tanto en tanto cae a nuestras manos y pasando revista a su material comprobamos la seria preocupación que existe en sus redactores por abordar los problemas sociales.

La edición de Enero 1943 (Año VII — Nº 64), contiene un serio estudio sobre "proyecciones interceptada por los 'enguanas-Beveridge' que finaliza con las siguientes palabras:

"Que todos se preparen desde ahora, para ser eficiente forjadores del mañana. En las luchas próximas no habrá actores y espectadores. Todos tenemos un rol asignado: trabajar por la JUSTICIA SOCIAL".

En lo relativo a política local, un denso editorial titulado "La vuelta a la normalidad constitucional" expresa:

"Bien sabemos que no todos los que ingresan al Parlamento, o al Senado de la nación, tienen convicciones democráticas. Hay entre ellos alguno que firmó adhesiones al franquismo de Burgos; otro que adoraba en Hitler a un nuevo salvador de la humanidad; quien, que dijo a su tiempo que el fascismo es justicia. Bien sabemos, también, que ahora todos lo niegan, que han perdido aquel cinico reaccionarismo declamatorio, especialmente porque Gran Bretaña y Rusia están derrotando a los germanos y porque la "admirada maravilla" de von Rommel ha echado a correr por los caminos de África".

zura a que tienen derecho los humanos en la tierra; esperando más fortuna los que preñados de ella se dejan llevar por locas ambiciones y olvidan mirar sobre los muros de sus encastilladas alegrías, fuera de los que reinan penas y dolores. Todos repiten esperanzados aquella frase de aliento: —Nuevo año, nueva vida.

Y este año más que nunca, como eterno ritornello la frase debe estar musicalizada en miles de lenguas, en los más variados idiomas, en los tonos más diversos: como ayes lastimeros, en las almas trituradas de mujeres y de niños de la Francia scjuzgada, que soportan la doble dolaría de la patria prisionera del despota nazi y de la miseria más espantosa que jamás conociera; como gritos de rebeldía que se ahogan en la garganta de los oprimidos patriotas franceses que esperan del nuevo año la libertad de su tierra;

como ronquidos airados de las huesetas chinas avasalladas por los amarillos nipones con una impiedad incommensurable; como aullidos de renor ocultos y sentenciosos de los italianos encadenados por el barbarismo fascista; como estallidos de glorias de la Rusia encanecida por las nevadas invernales; como indignación justiciera de todos los pueblos oprimidos por los bárbaros totalitarios; como serenos augures de los que en este primer día de 1943, brindan el resurgimiento de la libertad para un reinado de paz y de hermandad perpetua.

Nuevo año, nueva vida.
Todos la deseamos mejor, — todos los pueblos viriles que aunando sus esfuerzos miran hacia un solo despertar luminoso — el triunfo de la democracia y la anulación absoluta del desorden creado por los vándalos que aprovecharon de la noble bondad de la fraternidad, para crear subrepticiamente el reinado de una raza que se cree superior, en desmedro de la inmensa mayoría de todas las demás razas que forman el conglomerado humano del globo terrestre.

—oo—

En los altos montes, las nieves invernales van formando capas sobre capas, elevadísimas montañas de un blanco inmaculado, admiración de cuantos contemplan la maravilla creadora de la naturaleza. Aquella imponente masa de una albura igualada, va creciendo lentamente, hora sobre hora, día sobre día, buscando en su ascension maravillosa, unirse en un abrazo de perfección a la hermana diafanidad de las nubes, formadas con iguales elemen-

tos que hora tras hora, días tras día, han unido sus esfuerzos en pequeños copos, en extensas masas, hasta formar esas grandes capas que se retratan plácidamente en la inmensidad de los mares, confiadas en la perpetuidad de sus bondades infinitas.

Pero un día, la traicionera alegría de los deshielos que oculta mente van minando la base de la ampulosa montaña de blancura inmaculada, rompen con un crujido estertóreo el equilibrio de la magnifica y gallarda ascension formada con el esfuerzo de pequeñísimas partículas que pensaron en una eterna estabilidad.

Como las inmensas montañas de nieve que se forman sobre las inmensas montañas del orbe, son los pueblos, que mancomunados en un perpetuo esfuerzo van creando con una concepción inmaculada, la ideología de una vida que sea para todos plena de dichas.

El inmenso esfuerzo de la humanidad creadora, que confía en la maravillosidad de su obra, sufre un día, como las albas montañas, la traición de los que se arrastraron a su vera, produciendo el ventisquero con un desequilibrio total para la unión democrática en que se forma ron.

He aquí el cuadro de la laboriosa permanente de los hombres que luchan por un reinado de paz y libertades, y la solapada traición de los que pretenden apurar el goce, después de medrar ignominiosamente a la sombra de la constructibilidad idealista.

Pero como las magníficas montañas de hielo que vuelven a formarse sobre los restos, que aguerridos y sabedores de su potencialidad, se adhirieron entre sí, permitiendo que se precipite hacia el valle el desague de la traición, así volverá de nuevo la libertad del mundo a constituirse más sólidamente con la férrea voluntad de los que saben de la justicia, de la paz y del amor.

Y la larga experiencia lograda con el sacrificio de los que se fueron en aras de esta difícil construcción, dará para los que quedan un mundo mejor, que justicieramente podrá reclamar en este día; nuevo año, nueva vida.

"DEFENSA NACIONAL"
realiza un gran esfuerzo, en servicio de nuestras libertades.

PROFESIONALES

MÉDICOS

DR. JOSE PEDRO MIGLIARO. Miguelete 1921. Tel.: 42801. Consultas de: 17 a 18 y 30. Lunes, miércoles y viernes.

RODRIGUEZ XIMENO. Dr. Moisés. Ex jefe de Clínica Obstétrica de la Facultad de Medicina, Ginecólogo del Hosp. Pereira Rossell. Medicina General y Parotitis. Consultas: de 15 a 17, martes, miércoles y viernes. Colorado 1783. Teléf.: 25768.

BERAMENDI. Dr. Elias Mario. Médico de Policlínica de Salud Pública. — Clínica Méd. y Traumatológica "Aguada". Av. San Martín 2193. — Teléf.: 46481.

SERNA. Dr. Miguel de Dios. Médico Cirujano, Vías Digestivas. Nutrición. Consultas: 2 a 4. Dr. Pablo de María 1459. Teléf.: 46481.

ISASI. Dr. Eugenio J. Médico Cirujano, Ex Jefe de Clínica de la Facultad de Medicina, Médico del Servicio Electrocardiografía del H. Maciel. — Garibaldi 2260. Teléf.: 26164.

TALICE. Dr. Rodolfo V. Profesor de la Facultad de Medicina. Consultas: Lunes, miércoles y viernes. Pedir hora. Consult. y Laborator. Yaguarón 1394. Teléf.: 84730.

CASSINONI. Dr. Mario. — Av. Italia 3778. Teléf.: 401110.

GARCIA OTERO. Dr. Julio. — Juan Carlos Gómez 1378. — Teléfono: 83786.

NIN RECAYTE. Dr. Luis M. — Médico Cirujano, Oídos, Nariz y Garganta. — Soriano 1184. — Teléf.: 88991.

GALLINAL. Dr. José A. — Especialista en enfermedades del aparato respiratorio. Consultas de: 16 a 18. Traslado su consultorio a San José 1335. — Teléf.: 92577.

REGULES. Dr. Elias. — Profesor agregado. Especialista en enfermedades de la nariz, oídos y garganta. Consultas: 14.30 a 16. — Mercedes 1233. — Teléf.: 85813.

VALDEZ OLASCOAGA. Dr. A. — Médico. — Consultas: Martes, miércoles y viernes de 5 a 6. Guayabo 1865. Teléf.: 46550.

SOTO de VALDEZ OLASCOAGA. Dra. María Esther. Médica de Clínica Ginecológica. — Consultas de 15 a 16 todos los días excepto lunes y sábados. — Guayabos 1865. — Teléf.: 46550.

ARANGUREN VIANA. Dr. Carlos A. Médico Asistente de las Policlínicas Otorrinolaringológicas de los H. Pasteur y F. Ferreira. Canelones 908. — Teléf.: 82717.

SAPRIZA. Dr. José P. Especialista en enfermedades del corazón. Consultas: de 15 a 17. — Julio Herrera y Obes 1192. — Teléfono: 8-39-73.

SCHAFFNER. Dr. Eduardo. Médico Cirujano. — Juan Paullier 1657. — Teléf.: 44370.

RIVAS. Dr. R. C. Médico Jefe del Servicio de Piel y Sangre del Disp. Central de Tuberculosis. Consultas: de 15 a 17 los lunes, miércoles y viernes. — Joaquín Requena 1325. — Teléf.: 45380.

Dr. José Ma. Penco
MEDICINA Y CIRUJIA
DE NIÑOS

Consultorio: Soriano N° 1137
Teléf.: 86159 — Pedir hora.

ZERBINO. Dr. Víctor. Profesor Agregado de Medicina Infantil. — Soriano 1507. — Teléf.: 44012.

A BOGADOS

VAZQUEZ. Alvaro R. abogado. 18 de Julio 2175. — Teléf.: 46147.

MACCIO. Arturo A. abogado. Estudio: Cerrito 661, bis. 2º P. Ap. 4. — Teléf.: 80968.

RUANO FOURNIER. Agustín. abogado. Treinta y Tres 1264. — Teléfono: 82825.

DIAZ Pedro, PELUFFO Rufino y DUBRA Arturo J. abogados. 25 de Mayo 320. — Teléf.: 84131.

HECTOR A. GRAUERT. abogado. — Estudio: Cerrito 661, bis. — Teléf.: 80068.

E.J.E.F.A. Sección Económica y Financiera. — Dr. Octavio Morató y Dr. Octavio Morató Rodríguez. — Sarandí 445. — Teléfono: 85266. Horario: de 14 a 17; sábados: de 10 a 12.

ODONTOLOGOS

PINEYRO GESUELE María Alcira, Dra. — Cufré 2024. Teléfono: 49237.

BERTERRECHE. Dr. L. Odontólogo. — Convención 1412. — 2º Piso, Apto. 6. Teléf.: 82966.

ALBERTO M. DAGUERRE

Corredor de Bolsa
Bolsa de Comercio

"LA PETITE"

Radiccioni Moretti & Gazzo

CARPINTERIA DE OBRA E INSTALACIONES COMERCIALES

LARRANAGA 2619
Teléf.: 401161 Montevideo

MINAS HOTEL

de RAUL LISSARDY
MINAS — Depto. de Lavalleja
Teléfono: 522

Combatir el totalitarismo
suscribiéndose a
DEFENSA NACIONAL

CONFEDERACION NACIONAL ANTITOTALITARIA DE LA INDUSTRIA TURISTICA

Indica a todos los elementos democráticos vinculados al turismo la conveniencia de que envíen su adhesión.

Sede Social:

20 DE SETIEMBRE 1436

Montevideo

Banco Territorial del Uruguay

FUNDADO EN EL AÑO 1912

Realiza Toda Clase de Operaciones Bancarias
CON RAPIDA TRAMITACION Y EN LAS
MEJORES CONDICIONES DE PLAZA

VENTA DE INMUEBLES
al contado y con liberalidades
CAJAS DE AHORROS



ADMINISTRACION DE PROPIEDADES
PRESTAMOS EN VALES AMORTIZABLES
EN MODICAS CUOTAS MENSUALES

425 — CERRITO — 425

MONTEVIDEO



AÑO I — MONTEVIDEO, ENERO 25 DE 1943 — Nº 16

MERCEDES

LA NOBLE INICIATIVA DEL CENTRO REPUBLICANO ESPAÑOL

La prestigiosa entidad de Mercedes, afiliada al Comité contra el "eje" y sus aliados, propicia un movimiento nacional "orientado en la noble preocupación de obtener, lograda la segura y saludable derrota de los regímenes totalitarios para el pueblo español, la recuperación legítima de sus derechos soberanos".

Coincide dicha plausible iniciativa, con la tercera conclusión de la Asamblea Nacional del 2 de Mayo, que expresa "RUPTURA CON VICHY Y ESPAÑA TOTALITARIA Y RECONOCIMIENTO DE FRANCIA LIBRE, Y ESPAÑA REPUBLICANA Y REANUDACION DE RELACIONES CON RUSIA". Agregaremos a ello el deseo de la reciente Asamblea celebrada el 15 de Enero en "La Peña Andaluza" donde en el Capítulo I, se destacan las 5 preocupaciones del "programa de acción" a desplegar en este ciclo de agitación. Ellos rezan así:

- 1º — Insistir sobre la ruptura con España totalitaria y el consecuente reconocimiento de España Republicana.
- 2º — Estimular toda gestión tendiente al apoyo económico a los emigrados españoles y promover una corriente de inmigración de españoles hacia nuestro país, con garantías de decorosa subsistencia.
- 3º — Apoyar decididamente actos que organicen entidades españolas democráticas, con motivo del próximo aniversario de la República Española (14 de abril) fecha en la cual se presume llegarán Prieto, Mijia y Martínez Barrios desde Méjico.
- 4º — Propiciar actos artísticos que se refieran a España sojuzgada.
- 5º — Recabar del Gobierno, facilidades para la inmigración de luchadores democráticos que defendieron la España Republicana, y que están actualmente liberados de los campos de concentración de África, dándoles trato preferencial para su entrada al país y para la obtención de trabajo.

La iniciativa del Centro Republicano Español de Mercedes (Soriano) reclama "sugestiones que creyeren conveniente para el mejor de los propósitos que nos mueven a iniciar este movimiento".

Por nuestra parte no podemos menos que felicitar a los compañeros demócratas de Mercedes, y acusar recibo de la circular que suscriben el Dr. Alejandro Fernández y Fermín Barnó, como Presidente y Secretario General respectivamente.

ROCHA

LA CLINICA DEL HAMBRE

Bajo este título, el estimado compañero de lucha de Rocha, Dr. LAURO CRUZ GOYENOLA, escribe en "Marcha" una hermosa nota a propósito de los "rancherios" en la que dice:

"Es necesario hacer desfilar a los políticos, a los universitarios, a la juventud, a los escritores frente a esta angustiosa realidad para que nutran con ella sus conceptos, que de otro modo aparecen desprovistos de raíz, flojos, y falsos en su hueca sonoridad.

Para que adquieran firmeza en la lucha por la justicia.

Para que orienten su acción oyendo ese profundo reclamo humano.

Para que conozcan ese tremendo problema; y si se deciden por la injusticia no pretendan luego justificarse con la ignorancia...

Se necesitan escritores también, porque es menester que alguien llene de una vez con resonancia y verdad igualadas, todos los ámbitos del País, con esta vergüenza que nos abochorna y nos indigna!"

EL MOVIMIENTO DEMOCRATICO del Interior



CONSEJO DIRECTIVO

Doctores:
Agustín Ruano Fournier
Elías Regules
Emilio Frugoni
Alvaro Vázquez
Juan José Amézaga
Raúl E. Baethgen

CUERPO DE REDACTORES

Dr. Arturo J. Dubra
Dr. Marino Mora Guarnido
Ing. Raúl Seuanez Olivera
Ing. Humberto Rampoldi
Arq. C. A. Herrera Mac Lean
Dr. Lisandro Berterreche
Agr. Alberto F. Castiglioni
Reyna Reyes de Alvarez
Alberto Lasplaces
Horacio García Méndez
Héctor D'Elía
Gualberto López Reboreda
Raúl Fontaina
Adolfo Tejera
Omar Gil Sosa
Ricardo Durán Cano

ADMINISTRACION:

20 de Setiembre 1436
entre Rivera y Palmar
Montevideo — Uruguay

Aparece
trimestralmente

TARIAS DE SUSCRIPCION

Mensual	\$ 0.30
Trimestral	" 0.90
Semestral	" 1.75
Anual	" 3.50
Para Sud América, rigen las mismas tarifas.	
Estados Unidos, en dólares.	

Los giros y valores, deben ser
dirigidos únicamente al editor
administrador, Sr.
JUAN A. ESTAPE.

Trinidad

UNA KERMESSE

Con el propósito de arbitrar cursos destinados a los fines que persigue Acción Femenina por la Victoria, el Comité local organiza una kermesse a llevarse a cabo en fecha que se fijará oportunamente.

A tales efectos, acordó designar varias comisiones encargadas de solicitar los objetos necesarios para la realización de la kermesse.

Dichas comisiones quedaron integradas así: Señoras Pilar Ramos de Penza y María Elena Aycaguer de Laurnaga y señoritas Alicia Alvarez Borghi, Ada Antonaccio y Chunga Antonaccio.

Señora Esther Escuder de González Pose, Lola Franchi Pose, Cocheche González Mántaras y María Esther Vera Pérez.

Señorita Eloisa Núñez Aycaguer, América Larrosa, Ema Crosa, Angélica Fontaine y Elsa Blanca Núñez Coll.

Señoritas María Ester Fernández Baltasar, Elena Sánchez Mauricio, Esther Burgues, Elba Nogueira Facio e Hilda Piquinela Izarra.

Señoritas María Esther Alburquerque, Auristela Cabrera Burgues, Luisa Pión y Lazo, Berta Brit y señora Alicia Piquet de Lombardi.

Señora María Amelia Daray Vera de Díaz, Antonia Grandi de Esquire y Bética de Campo de Leira, señorita Roma Maytias y señora Pura Leleu de Souza.

Señora María Teresa MBrmora de Pintos y señoritas María Celia Blanco, Italia Cortazzo, Reina Caven y María Scafio.

Carmelo

Tomamos del prestigioso colega "El Litoral", que ve la luz en la localidad de Carmelo. Parece que por allí también se impone una limpia en la administración pública. Dice el colega:

Almanaque Radiofónico

Damos a continuación los días y horas de transmisiones oficiales del Comité contra el "eje" y sus aliados y en defensa de la soberanía:

TODOS LOS DIAS

11.15 horas — C X 24 — La Voz del Aire": "Tribuna Ciudadana", dirige el Ingeniero Raúl Saúnez y Olivera.
18.30 horas — C X 16 — Radio Carve en cadena con C W 51 Radio Maldonado: "El Segundo Frente", dirige Juan Edmund Miller y Dr. José Antonio Gallinal (Martes y Jueves).

MARTES Y JUEVES

17.45 horas — C X 32 — Radio Aguila "El Segundo Frente", dirige Juan Edmund Miller.

MARTES Y VIERNES

18.10 horas — C X 44 — Radio Monumental, dirige Ricardo Durán Cano.

LUNES Y VIERNES

21.30 horas — C X 20 — Radio Montecarlo, dirige José Gutiérrez.

RADIOS DEL INTERIOR

Rogamos comuniquen los ciclos de conferencias (días, horas y oradores) que desarrollan para insertarlos en este almanaque radiofónico.

"LOS FUNCIONARIOS NAZIS

Muchas veces hemos insistido sobre la necesidad de limpiar de funcionarios nazifascistas la Administración y los Servicios Públicos. Algo han hecho las autoridades en ese sentido; han eliminado a algunos y aplicado sanciones a otros. Pero es el caso que muchos de esos funcionarios permanecen muy campantes en sus puestos sin ser siquiera molestados. Esto no puede seguir así; creemos que se deben tomar drásticas medidas, más cuando esos empleados han sido denunciados públicamente con nombres, cargos y apellidos. Tal los casos locales del jefe de Compañía Telefónica, Díaz Sanz, de varios empleados de la UTE en Carmelo y en nueva Palmira; del guinchero del muelle local; de los empleados policiales Menghini, Cabrera y Lindsay. Insistimos, pues, ante quien corresponda, para que tomen medidas en salvaguardia de nuestra Democracia y de nuestra Patria. A los traidores, como a tales!"

Mercedes

"RUTA", PALADIN DEMOCRATICO

Llegó a nuestras manos el primer ejemplar de "Ruta", nuevo colega que aparece en Mercedes bajo la dirección del Dr. Alejandro Fernández. Se incorpora con este órgano, un nuevo baluarte al valiente y abnegado conjunto del periodismo del interior. Esperemos que el tiempo y la predica confirmen la esperanza: "Ruta... que la noble y apasionada preocupación busca trazar idealmente sobre el pensamiento para alcanzar propicias realizaciones de fraternal justicia".

Auguramos al nuevo colega, larga y próspera existencia.

Carmen

CONTINUA EL CORREO OPERANDO...

Recibimos del pueblo del Carmen, una carta que nos dirige el valiente luchador demócrata señor Luis de la Quintana, quien como podrán apreciar los lectores, nos hace saber que "DEFENSA NACIONAL" continúa siendo interceptada por los "enguanados". Dice así la carta de ese compañero:

Carmen, Enero 19 de 1943.

Señor Administrador de "DEFENSA NACIONAL".

Don Juan A. Estape.

Montevideo.

Demi consideración:

En vista de que hace algunos meses que el periódico "Defensa Nacional" de su digna Administración, no llegaba a esta localidad supuse que había dejado de aparecer, y por ello no he llamado su atención al respecto, pero como hace pocos días llegó a mi poder el número editado el día 15 de Diciembre ppdo, he resuelto dirigirme a Vd. haciéndole conocer esta anomalía, a los efectos que crea conveniente.

Con saludos a los dignos demócratas que forman ese cuerpo de redacción, lo saluda muy atte.

LUIS DE LA QUINTANA

Salto

"CLAMOR" ES UN PERIODICO DEMOCRATICO BIEN NUTRIDO

En SALTO se edita un periódico titulado "CLAMOR" órgano oficial de los empleados de comercio. (Pasa a la pág. 11).